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Strašen potres
je opustoši! Črnogorsko Primorje

V kratkih sekundah uničeni 
sadovi desetietnega deia

Minuio nedet)o ob 7.21 uri zjutraj je južni dei Črne gore in pred
vsem Črnogorsko Primorje zajei katastrofaien potres, ki je povzroči) 
strahotne posiedice: po dosiej nepopoinih podatkih je v katastrof) 
zgubiio živijenje daieč nad sto ijudi (nekatera poročita govorijo ceio 
o več sto irtvah), števiio poškodovanih sega od 600 do 1000 oseb, na 
desettisoče aii ceio nad sto tisoč ijudi pa je zgubiio streho in vse 
ivoje imetje. Ob teh hudih čioveških irtvah pa je nastaia še ogromna 
materiaina škoda, katere obseg se trenutno niti pribiiino ne da oceniti, 
*a) so biii v kratkih sekundah uničeni sadovi desetietnega deia.

Moč glavnega potresnega) sunka 
je znašala 7,2 stopnje po Richterje
vi iestvici oziroma) 9 stopenj po 
Mercallijevi lest
vici; epicenter po
tresa, za 1,2 stop
nje po Richterjevi 
lestvici močnejše
ga od onega leta 
1963 v Skopju, je 
bi) 50 kilometrov 
zahodno od Tito
grada in 30 kiio
metrov od Ulci
nja. Bi) je to naj
močnejši potres, 
kar so jih v Jugo- 
slaviji zabeležili v 
zadnjih 70 letih.
Prvemu in hkrati 
najhujšemu sunku 
ja v zadnjih dneh 
sledilo na stotine 
nadaljnjih, delo
ma tudi zelo moč
nih sunkov, pri ______
katerih je prišlo
do novega opustošenja v težko pri-

nih, električnih in drugih napravah.
Toda v težkih trenutkih, ki jih pre

življa Črna gora, je prišla spet do

Zadetih krajih.
Najhuje sta) biii prizadeti najjuž

nejši jadranski mesti Ulcinj in Bar, 
Prav tako pa razmere niso dosti 
boljše niti v Budvi, Kotoru in Her- 
cegnovem ter v zaledju vseh teh 
mest. Sploh je potres hudo priza
del večino črnogorskih vasi, kjer je 
bilo ponekod porušenih več kot 90 
odstotkov hiš, tako da je velik del 
Črne gore dobesedno spremenil 
svojo podobo: cvetoči turistični cen- 
bi, ki so s svojimi naravnimi lepo
tami in zgodovinskimi zanimivostmi 
!eta za letom privabljali mnoge ti
soče domačih in tujih gostov, so se 
v nekaj sekundah spremenili v kup 
ruševin. „Kar smo z muko in žrtvami 
Zgradili v petnajstih letih dela, je 
katastrofa uničila v minuti," je de
jo! eden izmed predstavnikov v 
Prizadetih krajih — in njegova iz
poved velja tudi za vse druge, ki 
So se trenutno znašli pred ruševi
nami.

Poleg človeške tragike, ki jo je 
Povzročil potres, je namreč tokrat 
Posebno huda materialna) oziroma 
gospodarska škoda. Črnogorsko 
Primorje je živelo od turizma, potres 
bo je uničil vse tista, kar so na tem 
Področju zgradili v povojni dobi; 
dolga leta v teh krajih ne bodo 
*nogli sprejemati gostov. Porušene 
so bile neštete hiše, javna poslopja 
m gospodarski objekti; veliki deli 
naselij so se pogreznili v morje, 
kjer so zginili tudi celi odseki avto- 
Coste; ogromna škoda je nastala v 
Pristaniščih, prav tako na vodovod

izraza brezprimerna solidarnost vseh 
narodov in narodnosti Jugoslavije 
— njihovo znano geslo o bratstvu 
in enotnosti se manifestira v de
janjih. Od prvega trenutka!, ko je 
šla po državi vest o hudi nesreči, 
je celo Jugoslavijo zajela ena sa
ma velika akcija pomoči prizadetim 
bratom. Takoj so začeli zbirati de

narna sredstva, zlasti pa potrebšči
ne, ki so v prvih trenutkih najbolj 
potrebne. Vsa Jugoslavija se je 
vključila in želi pomagati težko pri
zadetemu prebivalstvu; ravno ta 
solidarnost, ki so jo Jugoslovani 
že tolikokrat izpričali, pa je tudi 
najboljše jamstvo, da bo Črnogor
sko Primorje spet zaživelo.

V tem smislu je pozval na skupne 
napore za odpravo posledic tudi 
jugoslovanski predsednik Tito, ki se 
je v trenutku potresa zadrževal v 
Igalu pri Hercegnovem, torej no 
samem potresnem področju. Po ob
hodu krajev, ki jih je potres najbolj 
prizadel, je naglasil, da mora) biti 
vsakomur očitno, da se mora) soli
darnost, ki so jo v Jugoslaviji vselej 
izpričali zlasti v takšnih primerih, 
izraziti tudi tokrat: vsi narodi in na
rodnosti, vse republike in pokrajine 
morajo pornagr''ogorskemu na
rodu, da bo laže kos tem težavam. 
.Storiti moramo vse, da izrazimo 
skrb vseh naših narodov za Črno 
goro, za prebivalce prizadetih kra
jev. Našo skupnost krepi tudi ta) so
lidarnost, ki se pokaže, kadar kak
šen kraj, območje ali republiko pri
zadene nesreča." In je izrazil pre
pričanje, da bodo vsi prispevali 
največ kar bodp! mogli, da bi bilo 
črnogorsko ljudstvo čimprej kos po
sledicam nesreče, ki ga je doletela.

Tudi druge države so se vključile 
v široko mednarodno akcijo pomo
či ljudem in krajem, ki jih je priza
del potres. Tako tudi V Avstriji raz
ne ustanove in organizacije pozi
vajo k zbiranju sredstev, zvezna 
vlada pa je sklenila, da bo zbrana 
sredstva .podvojila", kot je podob
no napravila že leta 1976, ko je 
bila Furlanija' žrtev katastrofalnega 
potresa.

Tudi koroški Slovenci 
bomo pomagali Črni gori

Zveza siovenskih organizacij na Koroškem je že v nedeijo, čim 
je zvedeia o potresni katastrofi v Črni gor), predsedstvu SFR Jugosia- 
vije in predsedstvu SR Črne gore brzojavno izrazita sočutje ob hudi 
nesreči ter neposredno prizadetemu prebivaistvu zagotovita soiidar- 
nostno pomoč koroških Siovencev.

V torek sta se predsednik ZSO dr. Franci Zwitter in tajnik dipi. 
inž. Feiiks Wieser zgiasiia na generainem konzuiatu SFRJ v Ceiovcu, 
kjer sta prav tako izjavita, da bomo tudi koroški Siovenci pomagaii 
Črni gori. V smisiu tega zagotovita je ZSO že prenakazaia ustrezno 
vsoto na konto, ki ga je veieposianištvo SFRJ na Dunaju odprto pri 
Banki za deio in gospodarstvo (BAWAG).

Sedaj pa Zveza siovenskih organizacij na Koroškem poziva včia- 
njene organizacije in njihove čiane ter vse rojake, da se vkijučijo v 
akcijo soiidarnost) in po svojih močeh pomagajo težko prizadetemu 
prebivaistvu v Črnogorskem Primorju. Denarna sredstva je treba pre- 
nckazati na konto štev. 46-76319-9, ki ga je jugosiovansko veieposia
ništvo posebej v ta namen odprio pri BAWAG (Bank fur Arbeit und 
Wirtschaft). Pomoč v biagu pa zbira podjetje tNTRADE v Ceiovcu, 
Viktringer Ring S, te), štev. (0 42 22) 33 1 84 in 33 2 72.

Kitče nas gias soiidarnost), da pomagamo bratom v Črni gori. 
Prisluhnimo temu giasu in odprimo naša srca; pomagajmo vsak po 
svojih močeh njim, ki jih je doletela huda nesreča! izkažimo s tem tudi 
hvaiežnost za podporo, ki jo nam nudi Črna gora in vsa Jugosiavija v 
našem boju zo narodne pravice!

SLOVENSKO ŠOLSKO DRUŠTVO 

vabi na

otvoritev dvojezičnega otroškega vrtca 
v Šentprimožu

v nedeijo 29. apriia 1979 ob 10. uri dopoidne.
Pr) kuiturnem programu sodeiujejo: Siovenski oktet, mešani pev
ski zbor ..Danica", miadinski pevski zbor ..Danica", otroški zbor 
SPD .Vinko Poijanec", moški zbor SPD .Vinko Poijanec" in SPD 
.Trta", nastopata pa bo tudi skupina otrok iz otroškega vrtca.

Popoidne ob 14.30 uri istega dne bo

proslava 70-letnice 
obstoja Slovenskega šolskega društva

pr) Vogiu v Šentprimožu.
Pri kuiturnem programu sodeiujejo gojenci dijaškega doma v 
Ceiovcu z recitacijami in pevskimi nastopi, mešani pevski zbor 
.Danica" in tamburaši Iz Zeiezne Kapie.

PrZtrč v.;d/jsn.7
(Berite tudi poročiio o deiovanju dvojezičnega otroškega vrtca 
v Šentprimožu na 4. strani!)

AL! ŠE VELJA HiTLERJEV UKAZ:

„Karntner sprich deutsch!"
Vse daže, da do na Korošcem na

robna nestrpnost spet o<figra/a svojo 
v/ogo v vo/Z/nem doja. Do/očen; 
drog/ oč/tno m/s/Zjo, Ja dodo s daj- 
sdanjem prot: 5/ovencem Zn s ščava- 
njem na narodnostno mržnjo zaasta- 
v;7Z rap/dno padanje štev;7a svoj:/: 
g/asov.

Z.e tado je namreč mogoče raza- 
met; nesramn/ :zpad dTO-jevsdega 
dand/data d/a/Jerja, J?: se je dot po/Z- 
t/čnZ nov/nec poda/ na pot, da s: 
osvoj; sedež v danajskem par/amenta, 
pa je že na prvem dorada. Zzda/, ČZ- 
gavega Jada otrod da je. Čeprav pr;'- 
daja Zz Gornje zlvstr/je, dočc dZf; 
„pr;sten Korošec", po možnost: do/j 
pr/sten dot vs/ KorošcZ sdapaj, d: 
so dos/ej zastopa/: Korošdo v par/a
menta na Danaja. /n je tad; podaza/, 
v čem se od/Zdaje ta njegova dorošda 
..pr/stnost",- namreč v sovraštva do 
5/ovencev Zn nj/dovega jez/da. KajtZ 
tega „pr;stnega Korošca" dode s/o- 
venšč/na v oč: ce/o tam, djer gre za 
povsem pr/vatno zadevo.

Kador da d: še vedno ž/ve/Z v ča
s/d, do so na Žčorošdem ve/ja/:' zado- 
n: nac/stZčnega rež/ma, fPO-jevsd: 
dand/Jat poz/va avstr/jsdo v/ado, 
naj adrepa prot: tema, da d: d;/: 
dorošd; Je/ojema/c; v jagos/ovansd/d 
podjetj/d na Korošdem prZmoran; 
sd/epat; de/ovne pogodde v s/oven- 
sdem jez/da; sd/Zcaje pa se pr: tej 
svoj: nezas/Zšan: zadtev:' na Jo/oč:7a 
o aradnem jez/da v zlvstr/j/.

//aZderja, d: je menda pravn/d Zn 
strodovnjad za astavno pravo, je tre- 
da vprašat/, dje Zrna zadon, d/ tad: za 
zasedno ž/v/jenje — Zn v to s/ero ne
dvomno spadajo tad/ podjetja — 
predp/saje do/očen ,aradn: jez/d"? 
zl/Z pa se pr: svoj/ nesramn: zadtev/ 
morda Optra na z/og/asno d/Zt/erjevo 
pove/je .Karntner spr/cd deatscd/"/ 
Odgovor d: nas vsedador zan/ma/, 
der d; nam oddrZ/, v dadšntd datego- 
r/jad m/s/Zjo /a^deZonarj/ današnje 
FPO.

Odenem pa HaZJerjev Zzpad prot/ 
S/ovenccm Zn prot: s/ovensdema je- 
z/da ddrat/ tad: oddrZva, do/Zdo je 
resn/ce na vsed ftstZd trd/tvad, d: j/d 
vedno spet s/Zš/mo, namreč, da je 
manjš/nsdo vprašanje na Korošdem 
že rešeno Zn daje ee/o vzorno Zn š/ro- 
dogradno. Če d/ d;7a ared/tev res 
prav/čna Zn demodrat/čna, potem d: 
mora/o d/t: s/ovenšč/n/ odmerjeno
enadopravno mesto povsod na jaž- 
nem Ašorošdem — v arad/d, pred so- 
d/ščZ, v šo/Z, v vsem javnem Zn seve
da pr/vatnem ž/v/jenja, ne nazad
nje tad; v vsed podjetj/d, d/ zapo- 
s/ajejo de/ojema/ce s/ovensdega po- 
red/a. Da pa v resn/cZ n/ tado, vs; 
dodro vemo, saj dan za dnem Jo- 
ž/v/jamo nove pr/mere zapostav/ja- 
nja, nespoštovanja, nepr/znavanja 
s/ovensdega jez/da, čeprav je s č/e- 
nom 7 avstr/jsde državne pogodde 
pr/znan dot enadopraven aradn/ je
z/d dodatno d nemšdema.

Da je v resn/cZ še ze/o da/eč do 
tade dejansdc enadopravnost; s/oven
sdega jez/da, dot jo predp/sttje dr
žavna pogodda Zn s tem avstrtjsda 
astava, potr/aje tad; d/a/der sam, d/ 
se prot; s/ovenšč/n/ za/etava ce/o 
tam, djer gre za pr/vatno zadevo. 
Zato je treda njega Zn njema enade 
opozor/t/, da so čas/, do je neddo 
adazova/, dado domo na dčorošdem 
govorZ/Z, že davno m/n;7Z, ne nazad
nje tad; po zas/ag/ dorošd/d S/o- 
vencev, d; smo na 77;t/erjcv adaz 
.Karntner spr/cd deatscd/" odgovo- 
r;7; v /ez/da, d; ga tad; nac/stZčnZ od- 
/astnež; n/so mog/Z pres/tsat:.* z od- 
orožen/m oporom. 3e manj pa s/ da
nes pasttmo adazovat/, dado naj go- 
vor/mo doma, na cest/, v svoj; dra- 
ž/nZ Zn tad; v svojem podjetja.

77st;'m, d/ se rad; ponašajo z demo- 
drat/čno ared/tv/jo Zn pravn/m re
dom, pa dod/ povedano, da do na 
/čorošdem zav/ada/a prava demodra- 
c/ja Zn resn/čna prav/čnost še/e tedaj- 
do do vsad Korošec /addo vsepovsod 
svododno aporad/ja/ svoj jez/d.
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OB KANCLERJEVEM POROČILU PARLAMENTU:

Nam gre za pravice
ne pa za prav!jice o manjšinski poiitiki

Kdor $e mm hvali, pohvaie ne laduži. Tako bi iahko ugotoviti 
tudi za av:trijiko viado in njenega pred^dnika, če pogledamo 18 
$trani doigo „poročiio", ki ga je kancler KreBky po$iai parlamenta kot 
odgovor na po$ian;ko vprašanje v zvezi z manjšin$ko probiematiko. 
Kajti na omenjenih 18 $traneh je združene toiiko $amohvaie, da je bii 
v tem oziru res dosežen pravi rekord. Vendar je ob tem poročiiu ver
jetno še sam Krei:ky zardei od sramu, ko je videi, da je za pariament 
— in morda še za koga — sfabricirai edinstveno iepo pravijico, ki pa 
ima zeio hudo iepotno napako: da z resnico in z dejanskim stanjem 
nima nič skupnega.
2e osnovno kanclerjeva trditev, 

da se je po letu 1970 položaj manj
šin v Avstriji s pomočjo številnih 
ukrepov tako po pravni kot tudi po 
gospodarsko-tinančni piati bistveno 
izboljšal, gre povsem mimo resnice. 
V teh letih smo namreč doživeli: 
generalni napad nemškega nacio
nalizma ob 35-letnici plebiscita z 
znano genocidno grožnjo, da bo 
mir v deželi zavladal šele tedaj, 
ko enega od obeh narodov ne bo 
več; prosluli „tafelsturm" z združe
no ofenzivo nemških nacionalistov 
in nacistov proti enakopravnosti 
Slovencev; zloglasni statistični rodo
mor v obliki jezikovnega prešteva
nja in na njegovi osnovi zakon o 
narodnih skupinah, s katerim je Av
strija dokazalo višek sofizma, ko po 
eni strani oznanja ohranitev manj
šin, na drugi strani pa njihove pra
vice skrči na smešen minimum. Če 
temu dodamo še dejstvo, da danes 
številnim našim aktivistom grozi sod- 
nijsko zasledovanje, ker so se drz
nili opozoriti na neizpolnjene ob
veznosti iz državne pogodbe, po
tem je v grobih obrisih prikazano, 
kako se je položaj ,izboljšal".

Toda v kanclerjevem poročilu o 
vseh teh stvareh ne zasledimo' niti 
besedice. Tam je govora o drugih 
rečeh. Na prime.' o slovenskem 
uradnem jeziku, o dvojezičnih topo
grafskih napisih in o manjšinskih 
sosvetih — torej o vsem tistem, kar 
je bilo. ne le s strani prizadetih 
manjšin, marveč tudi pred medna
rodnimi forumi in na mednarodnih 
srečanjih strokovnjakov za medna
rodno in manjšinsko pravo argu
mentirano okvalificirano kot eno
stranska revizija državne pogodbe.

Kljub temu pa je v odgovoru na 
poslansko vprašanje rečeno, da je 
sedmojulijska zakonodaja tako 
edinstvena, da ji je v Evropi težko 
najti kaj podobnega in da zato 
lahko služi kot model drugim. Mis
limo, da taka trditev že meji na 
prepotenco, ki bi ji res težko našli 
kaj podobnega, kajti .edinstvena" 
in .vzorna" je sedanja rešitev iz
ključno samo v negativnem smislu: 
Slovence na Koroškem je z ozirom 
na pravice razdelila na osem raz
ličnih kategorij, veljavnost teh pra
vic pa omejila na eno tretjino (gle
de uradnega jezika) oziroma celo 
na eno šestino (glede dvojezičnih

napisov) njihovega avtohtonega 
naselitvenega ozemlja.

Taka je v resnici in v dejanjih 
širokogrudnosf Avstrije, s katero se 
tako radi ponašajo. Na tem dejstvu 
tudi kanclerjeve samohvalne trditve 
ničesar ne morejo spremeniti. Pred
vsem po negativnega značaja se
danje skrajno restriktivne zakono
daje ne morejo zabrisati podatki o 
določenih podporah iz državnih 
sredstev — saj vendar ne gre za 
darila!, ki bi jih nam nekdo široko
grudno delil, marveč gre za. na
menske izdatke, ki jih je država 
dolžna dati za vse svoje državlja
ne. Ce se je Avstrija pri tem svojih 
državljanov slovenske narodnosti 
sploh spomnila šele v zadnjih ne
kaj letih, medtem ko jih je prej dol
ga desetletja zavestno, načrtno in 
nesramno zapostavljala' in prezira

la, potem je to le dokaz več, da 
sedaj nima nobenega vzroka in no
bene pravice do samohvale.

Bistveno kaj drugega kot samo
hvalo pa bi v omenjenem poročilu 
parlamentu težko odkrili in se je 
treba vprašati, kako nekritični mo
rajo biti poslanci, ki se zadovoljijo 
s takšnim odgovorom. Saj je za
megljevanje konfliktov naravnost 
mojstrsko in enostransko prikroje
vanje dejstev tako očitno, da mora 
biti vsakomur jasno, kakšnemu na
menu vse to služi; kdor se pusti tako 
zavajati, si pač sam izstavlja spri
čevalo. To velja za avstrijske po
slance enako, kot velja tudi za tiste 
jugoslovanske novinarje in druge, 
ki jih je dunajski šarm menda že 
očaral.

Koroški Slovenci kot neposredno 
prizadeti, ki .dobrote" take manj
šinske politike občutimo na lastni 
koži, takim pravljicam ne moremo 
verovati — pa čeprav jih pripove
duje sam zvezni kancler. Kajti nam 
ne gre za pravljice, nam gre za 
uveljavitev pravic, ki bodo zagoto
vile n-aš obstoj in enakopravni raz
voj na celotnem ozemlju naše 
avtohtone naselitve, kakor to jamči 
državna pogodba.

Značilne povezave
O

Mmt+r Dl mat

Kakor smo poro
čati že v zadnji ite- 
vitki našega tista, 
je imeta Stovenska 
kutturno-gospodar- 

ska zveza v Trstu v 
nedetjo 8. oprita 
občni zbor, na ka
terem je sprejeta 
dokument o pravi
cah stovenske na
rodnostne skupnosti 
v ttatiji. Na pred
večer zbora pa so 
prirediti v Trstu 
neotašisti in njim 
sorodni krogi .pro
test" proti dvojezič
nosti oziroma proti 
tamkajšnjim Sto- 
vencem in njihovim 
pravicam. Ravno v 
zvezi s to protisto- 
vensko provokacijo 
pa so prišie na dan 
stvari, ki odkrivajo 
prav zanimive in 
značiine povezave.

Primorski dnevnik
je namreč objavi) vabiio, ki ga je ne
ka fašistično obarvana organizacija 
posiaia koroškemu Heimatdienstu s po
zivom, naj se protisiovenske demon
stracije udeieii tudi KHD-jevska miadi- 
na ]giej siikoi).

Ne vemo, aii so miadi koroški bo
jevniki siediii temu pozivu — pa to tu
di ni bistveno. Boij važno pri vsej za
devi je dejstvo, kam segajo zveze, ki

altemaAivsL
cuHmate

R60AH0N6 VENEIA

33030 0A OBRH JAHT (V*7XHA)

d+o 7. Apfli '79 fladtt io Tti*wt ab IS Phr, vtm Via

«lfh *n Karm A**rlop Otrlla , tal. 040/79574), Via Hoaa+ltl 45,trl+at.

30070 Cš Ooralaai (Taoatia)
llalla .

svoj višek v ziogiasnem .tateisturmu" 
so biie odkrite najtesnejše povezave 
koroških nacionaiistov z Burgerjevo 
NDP in z duhovno sorodnimi grupaci
jami. Sedaj pa je videti, da te duhov
ne sorodstvene vezi segajo tudi preko 
meje in v obeh primerih — na Koro
škem in v Trstu — je ost naperjena v 
enako smer: proti Siovencem in njiho
vim pravicam.

Koroški nacionaiisti se radi deiajo
jih očitno imajo razpredene nemški na- užaijene, če jih kdo spravijo v zvezo 
cionaiisti. in tukaj je vsekakor značit- i nacionaiistično pretekiostjo aii misei- 
na duhovna sorodnost, ki jo je zasie- nostjo. Njihove zveze v Trstu so v tem 
diti pri tistih, ki se najboij odiikujejo oziru precej nedvoumne ter odkrivajo 
po sovraštvu do Stovencev. Pred ieti, zanimivo širino in značiino pobarva- 
ko je protisiovenska gonja dosegia nost nesvete protisiovenske ..alianse".

Sejem turizma v Welsu
Jutri bo odprl vrata, sejem za turi

zem v Welsu, ki šteje med največje 
prireditve v Avstriji na tem področ
ju. Poleg strokovnega sejma GAST, 
ki je bil pred kratkim v Celovcu in 
razstave .Dopust 79," ki je trenutno 
prav tako v Celovcu, je to tretji se
jem, ki se ukvarja s pripravami za 
turistično sezono. Sejem, ki bo trajal 
do 29. aprila, je namenjen v prvi vr
sti turističnemu gospodarstvu, se pravi 
hotelirjem, gostilničarjem, lastnikom 
penzionov, kampingov itd. Nudil bo 
pregled vseh možnosti za racionali
zacijo in modernizacijo turističnih 
podjetij. Vsem, ki hočejo na dopust, 
pa nudi pregled o turistični ponudbi 
v Avstriji in v inozemstvu.

Že od leta 1963 nudi ta sejem, ki 
je vsako drugo leto, pregled novih 
strojev in naprav za turistično go
spodarstvo. Letos bo razstavljalo 828 
avstrijskih in 410 inozemskih razstav- 
Ijalcev iz 30 držav. Mednarodno za
nimanje za sejem v Welsu se je začelo

v začetku 60-tih let in tudi v tem 
letu se je spet povečalo. V prvi vrsti 
velja to za Zvezno republiko Nem
čijo, in tam spet v prvi vrsti Bavar
sko. Nemčija je zastopana s 162 pod
jetji, sledijo ji Italija (63), Švica (47), 
Velika Britanija (25) in Francija (24).

Zmeraj več držav izkoristi ta sejem 
tudi za reklamo za tujski promet. 
Tako sodelujejo letos na sejmu števil
ne inozemske turistične agencije, npr. 
sovjetska Intourist, poljska Orbis, ro
munsko ministrstvo za turizem, Jugo
slovanska turistična zveza in avstrij- 
sko-albansko društvo za turizem. Po
leg tega ponujajo nekatere države z 
Daljnega vzhoda značilne izdelke ro
kodelske obrti.

Sejem izpolnjujejo strokovne raz
stave, kot je to npr. „Gastro-Invest", 
ki daje pregled o napravah in strojih 
za velike obratne kuhinje. Posebna 
razstava je posvečena pekarstvu, kjer 
razstavlja zvezno združenje pekov 
vnovič vzorčno pekarno, ki je ureje

na po najnovejšem tehničnem stan
dardu. Zvezno združenje mesarjev 
predstavlja v okviru strokovne raz
stave mesarjev prvič vzorčno mesni
co. Razstava „Baumat" bo nudila 
orientacijsko pomoč pri gradbenih in
vesticijah v turističnih podjetjih. Z 
razstavo o vsestranski uporabi alu
minija pa hočejo povišati povpraše
vanje za to panogo kovinske indu
strije.

V okviru sejma bodo posamezne 
zvezne dežele predstavile svojo turi
stično ponudbo. Kuharski in natakar
ski vajenci pa bodo na tekmovanjih 
merili svoje znanje v okviru deželnih 
konkurenc.

Organizatorji sejma pričakujejo, 
da bo letošnji sejem obiskalo okoli 
300.000 oseb — po eni strani, da pri
dobijo strokovnega znanja, hkrati pa 
bodo imeli tudi možnost obiskati ve
liko zabavno prireditev, ki je že tra
dicionalen del sejma v Welsu.

Klub slovenskih študentov v Grad
cu nam je s prošnjo za objavo poslal 
naslednjo oceno letošnjih občinskih 
volitev:

Nedvomno je bil 25. marec ogrom
nega pomena za nadaljnji razvoj slo
venske narodne skupnosti na Koro
škem. Šlo je za število občinskih od
bornikov, ki naj bi se poleg tega, da 
se zavzemajo za rešitev komunalnih 
problemov, zavzemali tudi za intere
se slovenske narodne skupnosti. Prav 
v občinskih strukturah imajo pripad

takšne ustanove večje možnosti za 
zastopanje vsega prebivalstva, ne- 
glede na strankarsko pripadnost. Usta
nove, ki so v stalni konfrontaciji z 
aparatom oblasti, imajo boljše pred
pogoje za nakazovanje in reševanje 
družbenih nasprotij in problemov in 
S tem tudi boljše predpogoje v boju 
za našo narodnostno enakopravnost. 
Mislimo, da je tudi ena naših nalog, 
da politiziramo čim več ljudi in da 
s tem ustvarimo širšo diferencirano

Študenti ocenjujejo
občinske vofitve na Koroškem

niki slovenske narodne skupnosti naj
več možnosti aktivno vplivati na po
litični in družbeni razvoj.

V precejšnjem številu občin so pri
padniki slovenske narodne skupnosti 
nastopili z lastnimi listami, kljub te
mu pa je precejšnje število Slovencev 
še kandidiralo na listah etabliranih 
avstrijskih strank in mnogo Sloven
cev je le-te tudi volilo, bodisi iz sve
tovnonazorskih ali katerih koli dru
gih vzrokov. Nočemo zagovarjati po
litike nobene avstrijske stranke, kljub 
temu pa smo mnenja, da naših samo
stojnih list ne moremo smatrati kot 
alternativo k etabliranim strankam na 
Koroškem. Četudi so naše Enotne li
ste imele dobro izdelane programe 
in so z visokimi sredstvi vodile vo
lilni boj, pa jim kljub temu ni uspelo 
prodreti v etablirane strukture. Če
prav smo pridobili nad petsto glasov 
in štiri mandate, moramo priznati, 
da število volilcev slovenskih list v 
primerjavi z občinskimi volitvami 
1973 stagnira.

Res razveseljiv je bil izid volitev 
v Straji vasi in Vrbi, kjer sta mogli 
tamkajšnji slovenski listi pri prvem 
nastopu osvojiti mandat, kjer so bili 
Slovenci do sedaj več ali manj pre
puščeni samemu sebi. Pri tem pa ne 
smemo prezreti, da v celoti gledano 
izid volitev ni toliko razveseljiv in 
da smo v nekaterih občinah izgubili 
precejšnje število glasov.

Veliki zmagovalec pri letošnjih ob
činskih volitvah je bila SPO, kateri 
je uspelo povečati svoj politični po
tencial v tolikšni meri, da tega niti 
največji optimisti in funkcionarji v 
SPU niso pričakovali, medtem ko so 
ostale stranke ati približno mogle ob
držati svoj politični položaj ali pa 
so izgubile toliko, da ne predstavljajo 
več nobenega relevantnega politične
ga faktorja.

Kako naj torej Slovenci ocenimo 
izid občinskih volitev?

Barvali bi sami sebe, če bi danes 
govorili o tem, da smo kot narodna 
skupnost naš položaj vidno izboljšali, 
ali da Smo morda odrezali boljše, 
kot smo pričakovali. Izkazalo se je, 
'da s samostojnimi listami, razen v 
dveh ali treh občinah, nismo mogli 
izboljšati našega položaja, da nismo 
mogli prodreti v obstoječe politične 
strukture, predvsem pa tam, kjer bi 
to res bilo potrebno. Zdi se nam, da 
bo treba začeti premišljati o novih 
oblikah političnega udejstvovanja, ker 
nas samostojna nacionalna stranka ne 
bo mogla peljati iz politične izolacije, 
v kateri se kot narodna skupnost na
hajamo. Odločanje o sestavu občin
skega sveta vsakih šest let, in tam 
kot samostojna lista opravljati neko 
..kontrolno funkcijo", kot je to izra
zil neki vidni slovenski funkcionar, 
to se nam zdi res premalo.

Bolj važno se nam zdi reševanje 
problemov na podlagi analiz družbe
nih razmer in nasprotij, ki so vzrok 
našemu zatiranju, pri tem pa moramo 
zahtevati, da se z nami ravna in po
govarja kot kompaktnim etničnim te
lesom. Mnenja smo, da je za naše na
daljnje politično delo nujno potrebna 
preusmeritev politične taktike in stra
tegije; treba bo v vse večji meri gra
diti možnosti za politično udejstvo
vanje izven strankarskega sistema, ki 
je največji problem pri izdelavi skup
nega akcijskega programa pri reše
vanju družbenih problemov. Mislimo 
pri tem na učinek ustanov, ki niso 
vezane na nobene strankarske struk
ture, ne samo na občinski ravni, tudi 
ne na slovenske, pod pogoji, ki smo 
jih že zgoraj navedli, namreč, da se 
z nami pogovarja kot enakopravnim 
partnerjem. Zdi se nam, da imajo

politično opozicijo, na katero smo do 
sedaj polagali premalo pozornosti.

Prepričani pa smo, da morajo ti 
odborniki, katere je izvolila sloven
ska narodna skupnost v občinske od
bore, neglede na to, na kateri listi 
oz. stranki so kandidirali, tako do
bro opravljati tisto funkcijo, za ka
tero so bili izvoljeni, kolikor je to 
mogoče; zavzemati se morajo za po
polno enakopravnost slovenskega je
zika v občinskih uradih, pred sodi
šči, v otroških vrtcih ... Pri tem pa 
imata obe osrednji organizaciji, Zve
za slovenskih organizacij in Narodni 
svet koroških Slovencev, nalogo, da 
nudita tem odbornikom vso podporo, 
ki jo potrebujejo, ter da te odbornike 
šolata v tem smislu, da morejo nositi 
tisto odgovornost, ki so jim jo naložili 
volilci. Mnenja pa smo, da moramo 
hkrati S tem začeti graditi alternativo 
političnega udejstvovanja, ki je zmož
na zajeti in zediniti največ ljudi in 
voditi boj za našo narodnostno ena
kopravnost ter splošni družbeni na
predek.

K!ub stovonshih Študentov v Gradcu

Sames 80 aii 60?
V giisiii koroške FPO smo kriii 

dopis, v kiterem je postdv(je?M trdi
tev, di je pred nedivnim predsednik 
koroškik krimkovcev (Tčdrntner Ak- 
ivekrkimpjerkind) 5iegJried .Sdrncs 
okkijii M-ietnico. Dopis srno pre
krili dvikrit in srno gi prečiti!: še 
večkrit, pi kij^k temi nismo prišli 
do jisne ugotovitve, iit' je 5imes 
stir #0 iii pi simo 60 iet.

Aiko to, koste vptišiii. Zeio eno- 
stivno. V dopisi je niveden Simesov 
življenjepis, ki vsekije zeio podrokne 
poditke — todi simo Zi 60 iet nje- 
govegi živijenji: nitinčno je opitino, 
kiko je mendi že kot 76-ietni mii- 
denič Zičei kriniti „Grenziind" in se 
je Zinj kori! vse do piekiscitne doke; 
tedij pi nenidomi nistopi moik in 
se Simesovo živijenje nidiijnje šeie 
dvijset iet pozneje, ko je ki! ieti 1939 
revež pokiicin v 7/itierjcvo vojsko; 
in ni konci je opisino tidi še njego
vo „Zi domovino Zisiiženo" deio- 
Vinje po vojni.

Afinjki torej točno tistik dvijset 
iet, Ziridi kiterik zdij ni povsem 
jisno, koiiko je Simcs v resnici stir 
— #0 iii 60 ieti' Vendir pi je znino 
tidi tisto okdokje. Dokimenticijski 
irkiv ivstrijskegi od/Ajrmškegi gi- 
kinji ni Diniji imi nimreč o li
mesi zkrine poditke tidi Zi „po- 
Zikijeno" doko. /n dejivnost, ki jo 
je rizviji! Simes v tistik ietik, je 
krez dvomi zgovorni.' v ietik 7923 
do 7926 (torej v čisi, ko je ime! 
,,/irer" okoii seke zkrinik še rizme- 
romi miio svojik Pirteigenossen/) 
je ki! Simes že Ortsgrippenieiter 
NSDAP; v ietik od 7930 do 7933 
je deiovii kot okrijni govornik ma
čistične strinke, v kiteri je ime! kot 
„i!ter Tčimpjer" primerno nizko čiin- 
sko števiiko 26.661; dne & 3. 7932 
je posti! tidi čiin iiegiine nicistične 
ičiteijske zveze (7VSZ.B); ieti 7939 
pi je ki! imenovin Zi predsedniki 
okrožnegi sodišči (Tčreisgerickt) 
7V5DAP v 3t. Vidi ni Giini.

7*iko ki kiie stviri postivijene ni 
privo mesto in Simes iikko mirno 
okkiji svoj živijenjski jikiiej — kijik 
temi, di gi je nekdo iz nezninik 
vzrokov skišii „prikrijšiti" kir zi 
dvijset iet. Či? pi je moik o tisti doki 
nirekoviio spozninje, di tikritni 
Simesovi dejivnost Zi dinišnjo Av
strijo ni kiii rivno Zisiižni, potem 
ki ki! to vsekikor korik niprej.
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AVSTRiJSKA ZNANOST O KOROSKf:

Asimilacija je cena
za družbeno napredovanje manjšine

..Ljudstvo, narod in država v av
strijski zgodovini" je bila tematika 
štiridnevnega zborovanja zgodo
vinarjev, ki ga je od 6. do 9. aprila 
v St. Poltnu pripravil Inštitut za 
avstrijske vede. Avstrijski zgodovi
narji, znanstveniki in učitelji so se 
osredotočili na poglavja o deželni 
zavesti, državni ideji in narodnem 
vprašanju, pri čemer so glavno te
žišče položili na narodnostno pro
blematiko avstro-ogrske monarhije 
po letu 1848 ter narodno! in manj
šinsko vprašanje obeh avstrijskih 
republik.

Za nas koroške Slovence brez 
dvoma najbolj zanimiv je bil refe- 
fat dr. Arnolda Suppana z dunaj
ske univerze, ki je govoril a na
rodnostnih manjšinah v prvi in dru
gi avstrijski republiki. Reterent se je 
zahtevni problematiki približal s 
primerjalno družbeno gospodasko 
analizo narodnostnih manjšin, ki 
živijo na avstrijskem ozemlju. S pri
kazom razlikujočih se socialnih 
struktur manjšin je poskušal pojas
niti delno različne akcente v manj
šinski problematiki, ki jih je možno 
Ugotoviti na primer tudi pri Sloven
cih na Koroškem in gradiščanskih
Hrvatih.

Za Gradiščansko je Suppan ugo
tovil, da so imeli Hrvati podobno 
družbeno strukturo kot nemškogo- 
voreč del prebivalstva in so se za
to bolj lahko vključevali v družbeni 
razvoj dežele brez predhodne ger
manizacije. Ko< je govoril o Koroški, 
pa je reterent poudaril, da segajo 
korenine manjšinskega! konflikta 
ravno tudi s socioekonomskega zor
nega kota gledano v predrepubli- 
ško obdobje. Na Koroškem so nam
reč delovali in še delujejo asimila
cijski pritiski in raznarodovalni me
hanizmi zato s takim učinkom, ker

<S7o vensM
v ogriecfa/u 

svefovnegra ds^ra
Prihodnji teden bo Slovenski ok

tet iz Ljubijane spet gostova) pri 
"as na Koroškem. Prepričani smo, 
da nas bo navduši), kakor je nav
duševat števiine posiušaice širom 
Po svetu, kjer povsod je že imei 
nastope. O tem dovoij prepričijivo 
9ovorijo tudi nasiednje ocene:
^ Petje tega ansambia vsebuje 
vrednote, ki jih sicer najdemo sa- 
nro še v poezij). (Peking, 1956)
^ Kakšno bogastvo v niansiranju 
*n obviadanju giasbenih težkoč, ko
likšna dinamična napetost. (Moskva, 
196Ž)
^ Ansambei poje s fantastičnim 
Možatim ognjem in izbruhi energije. 
!Mew York, 1962)
^ Ansambet poje tjudske pesmi 
"H renesančne skladbe, ziasti mo
tate siovensekga skiadateija Jakoba 
^oiiusa, z vso natančnostjo in prož
nostjo. (Pariz, 1971)
^ Koncert Siovenskega okteta bi 
lahko siužii kot vzorna iekcija tu- 
l*o)šn)im zborom. (Frankfurt, 1974) 
^ Odkriii so nam skoraj neznano 
9lasbeno kuituro. (Camberra, 1975) 
^ Čarodeji iepega petja — Slo- 
Venski oktet tudi z novimi imeni 
Znova navdušuje. (Trst, 1978)
^ Oktet si je pridobi) sioves naj- 
boij priijubijenega jugosiovanskega 
Vokatnega ansambia ... Vsi čiani 
okteta razpoiagajo s piemenitimi 
glasov) in vsi so zreli umetniki. Skup
no so ustvarili instrument, ki nav
dušuje z razmahom tonov in barv, 
* močjo popolnega doživljanja. 
Craga, 1979)

se opirajo nai za) Slovence neugod
ne razlike v družbenogospodarski 
strukturi obeh koroških narodov. 
Višje in srednje sloje je po letu 1918 
predstavljala nemškogovorečo! veči
na, je dejal referent, zaradi česar 
je bilo napredovanje v poklicu, to
rej pridobitev zai socialni ugled, za 
Slovence možno le, če so se ,prita*- 
godili" večini (z drugimi besedami: 
če so se asimilirali — op. ured). 
Ta razvoj se je nadaljevat tudi še 
po drugi svetovni vojni.

Med posvetovanjem se je potr
jevala tista razvojna črta na) pod
ročju znanstvenega raziskovanja

narodnega in manjšinskega) vpra
šanja v Avstriji, ki smo jo koroški 
Slovenci z zadovoljstvom ugotav
ljali že v novejših razpravah in pu
blikacijah o manjšinskem vprašanju 
v Avstriji: mlada generacija zgodo
vinarjev, ki si je v znanstvenem 
življenju že izborila svoj prostor, se 
je že v največji meri mogla otresti 
vpliva tistega avstrijskega zgodo
vinopisja), ki je izhajalo iz veliko- 
nemške ali vsaj poudarjeno nem- 
ško-avstrijske ideologije. To je tudi 
razlog za vedno več objektivnih 
znanstvenih prikazov manjšinskega 
vprašanja na Koroškem.

Slovenska umetnost
bo predstavljena na Dunaju

Letošnji 19. mednarodni dunajski 
festival, ki bo maja in junija, bo po
tekal pod geslom „Dunaj — 1848 — 
1908 — metropola v Evropi".

To bo srečanje srednjeevropskih in 
podonavskih ansamblov glasbene in 
gledališke poustvarjalnosti, nudil pa 
bo tudi pregled likovno scenskega in 
literarnega ustvarjanja dunajskega ob
dobja od 1848 do 1918. Zanimivo 
pa bo vzporejati preteklo in današnjo 
kulturno ustvarjalnost teh sosednjih 
dežel, ki so kljub zgodovinskim raz
likam zaznamovane z neko podob
nostjo v načinu življenja.

Poleg znamenitih domačih ansam
blov glasbene in gledališke poustvar
jalnosti kot so npr. dunajska Državna 
opera. Ljudska opera, Burgtheater, 
Dunajski filharmoniki idr., bo med 
drugimi na Dunaju gostovala tudi 
Slovenska filharmonija iz Ljubljane 
(8. junija pod vodstvom Antona Na
nuta) z deli Kodalyja, Liszta, Dolar
ja in Lutoslawskega. Gostovala bodo 
tudi Slovaška filharmonija iz Brati
slave, Češka filharmonija iz Prage, 
Državna opera iz Dresdna, Madžar
ska narodna filharmonija iz Budim
pešte, Judovsko državno gledališče 
iz Bukarešte itd. Obiskovalci pa bodo 
imeli tudi možnost doživeti nekaj gle
daliških premier.

V okviru festivala bodo odprli tu
di vrsto zanimivih likovnih razstav 
od prikaza secesije do sodobnega gra
fičnega bienala. Te razstave bodo na 
različnih prizoriščih, npr. v dunajski 
galeriji Albertina, v Domu umetni
kov in drugje. Za nas je seveda zelo 
zanimivo, da bodo v tem okviru 
razstavili tudi delo slovenskih impre
sionistov in sicer v Avstrijski galeriji 
v dvorcu Belvedere; razstavo bodo 
odprli sredi maja.

Narodna galerija iz Ljubljane bo 
poslala na Dunaj šestdeset dragoce
nih izvirnih slikarskih del Antona 
Ažbeta, Ivana Groharja, Riharda Ja

kopiča, Matija Jame, Ivana Kobilice, 
Jožeta Petkovška, Mateja Sternena, 
Janeza Šubica, Jurija Šubica in Fer
da Vesela. Med njimi bodo tudi naj
dragocenejša dela slovenske likovne 
umetnosti, kot sta to prav Grohar
jeva Pomlad ali njegov Sejalec, ki so 
za slovenski narod takega pomena 
kot kaka Mona Liza za pariški Louv- 
re, tako da Narodna galerija teh del 
načeloma ne posoja nikamur. Vendar 
je napravila tokrat izjemo, ne samo 
zaradi pomena sedanje reprezentanč
ne dunajske razstave, ampak tudi 
zategadelj, ker so slovenski impresio
nisti že v času svojega nastopanja 
okrog teta 1900 takorekoč prodrli 
na Dunaju prej kot doma v Ljublja
ni. Leta 1904 so slovenski impresio
nisti doživeli v galeriji Miethke zelo 
lep sprejem, kritika je opozarjala na 
poseben značaj te porajajoče se slo
venske umetnosti, pozitivno pa sta o 
tej razstavi pisala tudi Župančič in 
na Dunaju živeči Cankar. Doma pa 
so jih leta 1900 na prvi prireditvi 
tedaj ustanovljenega društva v Ljub
ljani gledali celo z dvomom in rahlim 
posmehom, češ da so kozolčarji in 
solatarji. O slovenskih impresionistih 
pa je povedala ravnateljica Narodne 
galerije dr. Anica Cevc, da so pri 
vsej svoji odličnosti in specifičnosti 
časovno v primerjavi s svetovnim 
razvojem nekoliko zapozneli, vendar 
so v primerjavi z njihovimi predniki 
napravili ogromen korak.

Za sedanjo ponovno razstavo pri
pravlja Narodna galerija v Ljubljani 
obsežen katalog razstavljenih de) z 
življenjepisi umetnikov in bibliogra
fijo, ki vsebuje napotke za vse tiste, 
ki se podrobneje zanimajo za sloven
ske impresioniste. Katalogu bo pri
družen tudi krajši povzetek v slo
venščini in hrvaščini, tako da bo slu
žil tudi jugoslovanskim zdomcem ter 
koroškim Slovencem in gradiščan
skim Hrvatom, ki živijo na Dunaju.

JOŽE PETEK, STANE SKRABAR BRAŠKAR:

8 divizijo
(četrta izpopoinjena izdaja)

Fotomonografija, izdana ob 35-ietnici pohoda 
XIV. divizije na Štajersko.

Dragocen dokument o vzponu in znamenitih bojih 
X!V. divizije, ki jo je vojni fotoreporter Jože Petek teto 
dni spremtjat na njeni zmagoviti bojni poti.
„Borci XtV. divizije so prehoditi herojsko pot, dotgo 
500 km, pot, ki je zarisata s krvjo najbotjših sinov in 
hčera Slovenije, in so vetiko prispevati ne te k osvobo
ditvi Slovenije, temveč vse naše dežete." (tz govora 
J. B. Tita 27. aprila 1969 v Vetenju.)

133 strani vet. formata, pt. 200 din.

A DRŽAVNA ZALOŽBA SLOVENiJE 
LJUBLJANA

V GRADiSČU V SLOVENSKiH GORiCAH:

Tradicionaino srečanje
pesnikov in pisateijev začetnikov
Zveza kuiturnih organizacij Siovenije razpisuje v počastitev rojstva 

Josipa Murna-Aieksandrova v sodeiovanju s KUD Ernestek Goiob Peter, 
Zvezo sindikatov Siovenije, Zvezo sociaiistične mtadine Siovenije, 
DruMvom stovenskih pisateijev, tednikom Miadina, revijo Antena, časo
pisom Kmečki gias ter kuiturnimi in družbeno-poiitičnimi organizacijami 
v občinah, kjer bodo organizirana območna srečanja in zakijučno 
srečanje,

8. srečanje
pesnikov in pisateijev začetnikov

Območna srečanja bodo od junija do novembra 1979, osrednje 
srečanje pa bo 10. in tl. februarja 1980 v GradHču v Stovenskih 
goricah, kjer bodo sodeiovaii najuspešnejši avtorji vseh območnih sre
čanj. Sestavni dei 8. srečanja je poteg območnih srečanj in zaktjuč- 
nega srečanja tudi 4. titerarna kotonija, ki bo v oktobru 1980.

Na 8. srečanju iahko sodetujejo pesniki in pisatetji začetniki, ki 
le niso izdati (razen v samozatoibi) nobenega svojega deta v knjižni 
obtiki in le niso biii uvrščeni med najboijše na dosedanjih srečanjih. 
Oganizatorji vabijo k sodeiovanju vse pesnike in pisatetje začetnike tz 
Siovenije, Siovence v drugih repubtikah ter iz stovenskih zamejskih ob
močij v ttatij), Avstriji in na Madžarskem, kakor tudi pesnike in pisa
tetje začetnike med detavci v tujini, izsetjenci in pripadniki JLA.

Kandidati morajo biti stari več kot petnajst tet. Sodetujejo tahko 
s prispevki v stovenskem jeziku, in sicer bodo čtani žirije upoštevati 
prispevke vseh vrst proze, poezije in dramatike. Svoje prispevke morajo 
postati napisane s pisatnim strojev v treh izvodih in podpisane te s 
šifro. V večjo ovojnico, v kateri so prispevki, je treba pritožiti zapeča
teno ovojnico s potnim imenom, točnim nastovom, podatki o izobrazbi, 
pokticu in starosti ter šifro. (Prispevki, ki bodo namesto s šifro podpi
sani spravim imenom, ne bodo upoštevani.) Na večji ovojnici zadaj naj 
bo napisana avtorjeva matična občina. Vse postane prispevke odsto
pajo avtorji za morebitno objavo brezptačno.

Prispevke je treba postati na nastov: Zveza kuiturnih organizacij 
Stovenije, Organizacijski odbor 8. srečanja, Datmatinova 4, Ljubijana, 
in sicer do H. maja 1979.

MEDNARODNO LETO OTROKA:

Potrebna je skrb
za živega in ne še!e za 
mrtvega otroka

V letošnjem Mednarodnem letu že pri sedmih letih starosti. Z mno- 
otroka je bil tudi Svetovni dan gimi grdo ravnajo, večino pat jih 
zdravja, ki ga obhajamo vsako neusmiljeno izkoriščajo, je rečeno 
leto 7. aprila, posvečen skrbi za v poročilu Mednarodne organizaci- 
otroka. in sicer je letošnje geslo je dela, ki je tudi ugotovila, da 42 
ob Svetovnem dnevu zdravja opo- milijonov otrok dela v nemogočih 
zarjalo, da so zdravi otroci bodoč- razmerah, ne da bi dobili plačilo, 
nost sveta. Hkrati pa je svetovna Prav tako ugotavljajo, da je veliko 
zdravstvena organizacija ob tej pri- deklic naravnost prisiljenih v pro- 
ložnosti opozarjala tudi na sedanje stitucijo in da je mnogo otrok pah- 
kritično stanje zdravja otrok po sve- njenih v alkoholizem. Omenjenih 42 
tu ter poudarjala, da je skrb po- milijonov otrok — malih mučenikov 
trebna že za živega in ne šele za bi geografsko lahko razporedili ta- 
mrtvega otroka. kole: v Aziji jih je 29 milijonov, v

Da ima tako opozorilo! povsem Afriki 9 milijonov, v Latinski Ame- 
svojo upravičnost, povedo tudi še riki 2 milijona, drugod pa 1 milijon, 
drugi podatki o položaju otrok v Ob svetovnem alormu, da bi rešili 
svetu. otroke, so objavili tudi podatke, da

Tako Svetovna zdravstvena or- je na svetu več kot 5 milijonov 
ganizacija ugotavlja, da je skoraj otrok brez doma. Gre predvsem za 
vsak drugi otrok iz dežel v razvoju begunske otroke. Po podatkih OZN 
obsojen na smrt: izračunati so, da je danes na svetu približno 10 mili- 
je umrljivost otrok v deželah do- jonov beguncev in od tega je več 
segla že 30 do 50 odstotkov vseh kot polovica otrok; njihove starše 
smrti med prebivalstvom. Možnosti se večinoma pobili, 
za življenje so v svetu zelo različ- 2e teh nekaj podatkov dovolj 
ne. Vse je odvisno od tega, ali se zgovorno kaže, kako upravičeni so 
otrok rodi v bogati ali revni deželi, pozivi, češ da je skrb treba po- 
na tej ali oni celini. Zadnji podat- svetiti živemu in ne šele mrtvemu 
ki so pokazali, da se vztrajno! po- otroku. Kajti če se razmere v deže- 
daljšuje človeška življenjska! doba lah v razvoju ne bodo v dogled
na vsem planetu; toda lahko bi nem času in bistveno spremenile, bo 
leta življenja dveh Afričanov pri- vsaka pomoč za! otroke prišla pre- 
merjali z dolgostjo življenja enega pozno.
Evropejca. „Dve milijardi je vzrokov in med

Natančni znanstveni podatki to- temi jih je večina mlajših od deset 
zadevno kažejo naslednje: v letu let," je dejal tudi Henry Laboisse, 
1960 so Afričani povprečno živeli ravnatelj ustanove Združenih na
po 36 let, v letu 1975 pa! že 43 let rodov za pomoč otrokom (UNICEF), 
in pol; v istem obdobju se je živ- ko so go vprašati, zakaj je bilo 
Ijenje azijskih prebivalcev podalj- letošnje leto razglašeno za! Med- 
šalo od 46 na! 56 let; toda pri Ev- narodno leto otroka. In je to tudi 
ropejcih so povprečna leta življe- utemeljit ter navedel, da v mno- 
nja znašala leta 1960 okoli 68, da- gih predelih sveta nimajo otroci niti 
nes pa celo že 72 let. najosnovnejših pogojev za normal-

V deželah tretjega sveta) seje malna otroštvo, za! zdravo rast, za 
smrt med otroke zlasti množična izobraževanje. Celo države, ki si- 
lakota. Več kot 10 milijonov otrok cer živijo v razkošju, imajo še vedno 
mora kar najbolj kruto stradati, pri- svoje siromake in izgubljence — iz- 
bližno 80 milijonov pa jih gre vsak koriščane, zanemarjene, siromašne 
dan spat s praznim želodcem. Ven- in lačne otroke.
dar pa ni lakota edina, ki pesti Torej je potrebe in je možnosti 
otroke. Mednarodna organizacija dovolj, da letošnje Mednarodno le- 
dela je pred kratkim opozorila, da ta otroka ne bo leto gesel in iz
je na svetu približno 52 milijonov jav, marveč leto dejanj — v korist 
otrok, starih manj kot 14 let, ki otrok in s tem za' bodočnost člo- 
morajo delati. Milijoni otrok delajo veštva.

($)
1979

Med narodno 
leto otroka

un<čef



4 — Štev. 16 (1913) VESTNIK 20. opri! 1979

ŠENTPRtMOŽ:

Po enem mesecu 
dvojezične predšolske vzgoje

Minulo je že več kot mesec dni, odkar deiuje v Šentprimoiu dvo
jezični otroški vrtec. Znano je, da je potreba po dvojezičnem otroškem 
vrtcu nastala, ker v občini ni biio razumevanja za upravičene zahteve 
slovenskogovorečih občanov. Čeprav je v Škocijanu sodoben otroški 
vrtec, ki ni vedno popoinoma izrabijen, občina ni bita pripravijena 
uvesti niti ene dvojezične skupine.
Skupno z domačini se je Sioven- 

sko šolsko društvo lotilo gradnje 
dvojezičnega otroškega vrtca! — ki 
je kijub kratkem delovanju v mno
gih ozirih že lahko zgled za vse

manje tako veliko, ker starši otrok 
ne pošiljajo v vrtec samo iz social
nih vzrokov, temveč tudi zaradi te
ga, ker vejo, da bo otrok tukaj 
ohranil svoj materin jezik hkrati

otroške vrtce na dvojezičnem ozern- 
iju Koroške. Na uradni otvoritvi, ki 
jo bo Slovensko šolsko društvo pri
redilo v nedeljo^ 29. aprila ob 10. 
uri, se bo vsak lahko sam prepri
čal tudi o napredkih mladih go
jencev, saj bo nastopila v okviru 
kulturnega programa tudi skupina 
iz otroškega vrtca.

Ko so začeli z gradnjo še ni bilo 
jasno koliko otrok bodo prijavili 
starši za ta prvi dvojezični otroški 
vrtec v Podjuni. Zato sta! vzgojite
ljico Simona Portsch in varuhinja 
Anica Kežar že zadnjo jesen in zi
mo obiskovali starše, pri katerih je 
bilo verjetno, da bodo otroke vpi
sati, v prvi vrsti so to seveda za
vedni Slovenci.

Prvi dan delovanja otroškega 
Vrtca je bilo prijavljenih že 24 
otrok, kmalu na to 30 in sedaj mo
rajo vzgojitelji in uprava ugotoviti, 
da je več povpraševanja kot je na 
razpolago prostora. Otroci pride
jo iz 3 občin — iz Dobrle vasi, Ži- 
tare vasi in Skocijana. Otroke pri
pelje vsako jutro kombi, nekatere 
pa starši sami. Najbližji, iz Šentpri- 
moža, pa znajo priti v vrtec že 
sami.

Za eno vzgojiteljico in eno varu
hinjo je število 30 otrok zgornja 
dovoljena meja, pa tudi otroški vr
tec je bil načrtovan od vsegat za
četka le za eno otroško skupino. 
Lahko pa ugotovimo, da je zani

pa se bo naučil drugegai deželne
ga jezika, to velja tudi za tistih 6 
nemškogovorečih otrok, ki sedaj 
obiskujejo otroški vrtec.

Kakšen pa je dnevni red? Ob 
osmih zjutraj je v vrtcu vse živo. 
Vsi so na mestu. V oskrbi so do pol 
petih popoldne. V tem času se do
gaja marsikaj — do petdesetih se 
ukvarjajo in igrajo po lastni želji; 
po malici so usmerjene zaposlitve, 
v kolikor je ugodno vreme, napra
vijo dopoldne tudi sprehod; kosilo 
je ob 12. uri, nato pa do 14.30 ure 
počivajo, vzgojiteljica pa upravlja

administrativno delo ali pripravlja 
prehrano idr.

Preostali čas prebijejo otroci ob 
igrah po želji ali pa se navajajo 
na skupinsko delo in igre.

Čeprav je minilo šele mesec dni, 
je v tem času že premagan vsak 
strah, da vrtec ne bi uspel. Otrok 
je dovolj in tudi počutijo se dobro, 
nikomur ni več dolgčas. Tudi raz
merje med slovensko- in nemškogo- 
vorečimi se je razvilo ugodno. Šest 
otrok govori samo nemško, ostali pa 
razumejo in tudi govorijo slovensko.

V začetnih težavah, ki so jih po
gojevale jezikovne razlike, so se 
otroci grupirali v skupinah po< jezi
ku. Sedaj pa nastajajo že mešane 
skupine. Oboji se zelo hitro učijo 
jezika svojih sovrstnikov in ob pra
vilnem vodenju kmalu ne bo več 
opaznih razlik. Tudi ob pesmi se 
učijo obeh jezikov in enkrat teden
sko jim vzgojiteljica prebira tako iz 
nemške kakor slovenske slikanice in 
tudi skupne igre so po potrebi 
dvojezične.

Starši vrtcu zaupajo. Glas o vrtcu 
se je zelo hitro razširil, kar potrjuje 
tudi veliko povpraševanje. Zelo 
razveseljiv pa je seveda tudi sle
deči primer. Nemškogovoreči oče, 
ki se je priselil iz Zgornje Avstrije 
je prijavil svojega otroka v vrtec 
v Šentprimožu in ga vzel iz Škoci- 
janskego, ker tam niso pripravljeni 
voditi dvojezičnih skupin!

Tako velik interes in tudi prijava 
nemškogovorečih otrok potrjuje, da 
so občani in organizatorji pravilno 
ocenili potrebo po organizirani 
dvojezični predšolski vzgoji. Vrtec 
bo tudi demonstriral, da je enako
pravnost obeh narodov možna in 
da bo praktično povezovanje in 
enotnost med naradnostima korak 
proti ščuvanju naroda proti naro
du in rodilo pozitivne sadove.

Pestra dejavnost naših rojakov 
v Sloveniji

Kluč* Mro%ifi 5(ownccv v Afuri- 
Mr% jc imel prejšnji leJen oMni 
zMr, v okviru Mteregg so oMnjM 
tuji pomemben juMej — 30-iefnice 
obstoja ^(iiM. LAtnMoMe/ji rega 
M prej 30 /ef: so Mr v ginunem 
begunci z avstrijske Korošce, ki so se 
MMMMiii po pieMcitn v S/ovenijo.
Na oMnem zkor% je Mo poJeijenik 
nekaj častnik priznanj, tako je M za 
častnega preJseJnika mariborskega 
kinka imenovan Joigoietni preJseJ- 
nik ijiMjiiMs^egn kinka dnton Z?ranJ- 
ner, priznanji pa sta Jokiia tnJi Joi- 
goietna aktivna oJkornika /vo Mikev 
in Franc NiinŽMriij.

Vetika ponudba za dopust in prosti čas
Od včeraj do vključno nedelje 22. aprila se na celovškem sejm- 

skem razstavišču odvija 4. strokovni sejem — Dopust 79. V okviru tega 
sejma razstavlja 165 podjetij — 76 iz inozemstva in 89 iz Avstrije — 
naprave in predmete, ki služijo dejavnosti na dopustih in ob prostem 
času. To so predvsem čolni, oprava za' kamping, prikolice, šotori, razne 
pritikline i. dr.

Ker je na dopustih izredno važen tovariš avtomobil, s katerim 
oberemo na stotine ali tisoče kilometrov, so organizatorji letošnjega 
strokovnega sejma dali velik poudarek tudi temu vozilu, tako da so 
na razstavi na ogled najnovejši modeli avtomobilov.

Med posebnostmi letošnjega strokovnega sejma je tudi brezplač
no tekmovanje v streljanju z lokom in avtomobilska tekma za „Mini 
grand prix". Vsak obiskovalec bo lahko sodeloval tudi pri razpisu 
nagrade, kjer bodo izžrebanci deležni številnih dragocenih dobitkov, 
med katerimi bo pet enotedenskih dopustov na neki koroški kmetiji, 
gumijast čoln, oprema za namizni tenis, spalna vreča in še mnogo 
drugih stvari.

Strokovna razstava .Dopust 79" je odprta vsak dan od 9. do 18. 
ure. Vstopnina znaša 15 šilingov. Mladina do 15 let se razstave lahko 
udeleži brezplačno (pri blagajni prejme poseben listek, ki velja samo 
za kontrolo, koliko ljudi se je udeležilo sejma).

Strokovno razstavo .Dopust 79" si je vsekakor vredno ogledati 
zlasti še zaradi tega, da v bodoče ne bo več neprijetnih razočaranj, 
ker se tega ali onega no dopustu ni upoštevalo, kajti uspeh dopusta 
je odvisen predvsem od temeljite predpriprave. Obiščite ta sejem in 
prepričani smo, da boste imeli več od vašega dopusta.

Dejavnosr KinM koroškrk Sloven
cev v AfarrkorM je zelo pestra. Poleg 
fraJreroMaMk revij koroškik pevskik 
zMrov organizira f%Ji vsakoietne iz
lete na Koroško. KliJ? pa se ponaša 
tuJi z Mspeki na Jrngik poJročjik, 
ki zaJeuajo oMdnifev pristnik stikov 
s koroškimi Slovenci v Avstriji. Naj 
samo omenimo ianski uspeli večer 
ok 30-lefnici našega koroškega pes
nika in preJseJnika Slovenske pro
svetne zveze Vaientina Foianška. 5 
Kinkom konoškik Slovencev tesno so- 
Jejnjeta tuji Zveza koroškik parti
zanov in Zveza prostovoijcev korcev 
za severno mejo. Dejavnost kinka se 
z omenjenima organizacijama tesno 
prepleta. Fak o veija omeniti pripra
vo spominskega zbornika. Delno krit
je stroškov za pripravo zbornika in 
posebne piakete je prevzei skiaJ Pre
žihovega Voranca, ki ga je nstanovii 
Kink koroškik Slovencev v Afarikorn.

Naj ok tej priiožnosti še omenimo, 
Ja je kii poJoken občni zbor Kinka 
koroškik Slovencev teJen Jni poprej 
taJi v Pjakijani.

Obe kulturni organizaciji vabita 
na ogled operne predstave 
.Opere SMO"

A. Dvoršaka

„Rusalka"
ki bo v četrtek 76. aprila 1979 
ob 19.30 uri v Ljubljani.
Prijave pošljite na pisarni obeh 
kulturnih organizacij do 10. apri
la pismeno ali telefonsko (tel. 
SPZ 37 3 30, tel. KKZ 77 3 63). 
Odhod avtobusa podjetja Sienč- 
nik iz Dobrle vasi ob 16.30 url, 
iz Celovca Izpred Mohorjeve ob 
17. uri.
Vse podrobne informacije bodo 
prijavljenci dobiti v pisarni. 
Cena za vožnjo in vstopnico: za 
odrasle 170 šil., za študente 80 
šilingov.

Iz Ljubljane bo spet gostova! na Koroškem In priredil koncerte

0 v petek 27. aprila ob 20. url v dvorani Schwarzl v Pliberku
# v soboto 28. aprila ob 20. uri v farni dvorani v Škocijanu
# v nedeljo 29. aprila ob 14.30 uri v ljudski šoli v Kotmari vasi in 

ob 20. uri v Kulturnem domu na Brnci

Ljubitelje pesmi in prijatelje SLOVENSKEGA OKTETA 
prisrčno vabijo

SlovensM prosvetna zveza 
in krajevna prosvetna Jrnštva

Bogatiti so se na račun stiske
To je bilo in je še danes, da si ne

kateri bogatijo na račun stiske dru
gih. Znano je, da so med številnimi 
tujimi delavci v Avstriji tudi Jugo
slovani. Predvsem so to delavci, ki so 
na začasnem delu, mod katerimi je 
mnogo takih, ki ne obvladajo nem
škega jezika. Prav zaradi tega ne
znanja jezika so izpostavljeni izkori
ščanju. Na Dunaju se je podjetje 
„Discreta" znašlo med tistimi, ki že
lijo na račun jugoslovanskih delav
cev zaslužiti. Tu gre za primer, ki 
je našel odmev tudi v avstrijskem 
tisku in avstrijske oblasti so že po
sredovale kazensko ovadbo zoper to 
tajinstveno firmo.

Naj omenimo samo en primer, ka
ko je podjetje „Discreta" prakticira
lo samaritansko pomoč tujim delav
cem v Avstriji. Pri direktorju nekega 
dunajskega hotela se je oglasila mlaj
ša Jugoslovanka, ki se je želela za
posliti kot sobarica. Direktor je de
jansko iskal sobarico in v časopisu 
objavil oglas. Jugoslovanska oglasa 
ni čitala v časopisu. K direktorju jo 
je namreč poslala firma „Discreta",

Izvolitev
Po večini občin dvojezičnega ozem

lja so bili že izvoljeni župani in občin
ska predstojništva. Tako je bil prejšnji 
četrtek v Bifčovsu že v prvem volilnem 
postopku izvoljen za župana Hanzi 
Ogris. Zanj sta glasovala socialistična 
stranka in Enotna lista. Občinski od
bornik EL Mihi Einspieler je ponovno 
izvoljenemu županu čestita) (v sloven
ščini in nemščini). V Vrbi je bil spet iz
voljen za župana dipl. trg. V. Petritsch 
(OVP). Zastopnik Enotne liste (le-ta 
je prvič po vojni kandidirala v Vrbi) 
Herman Mačnik je oddal prazno gla
sovnico. Dosedanjemu županu v Dobri! 
vos) direktorju Adoltu Hafnerju (SPCt) 
je bilo ponovno zaupano mesto žu
pana. Podporo je dobil tudi od Enotne 
liste. Zastopnik EL Tine Wastl je v pro
gramski izjavi dejal, da se bo zavze
mal za dobro sodelovanje vseh sil v 
občinskem svetu. To izjavo je podal v 
slovenskem in nemškem jeziku. Na Djek- 
šoh je zastopnik EL mag. Filip Warasch 
skupno z vsemi ostalimi odborniki gla
soval za Vincenca Napetschniga (SPCt), 
kisi je pri volitvah zagotovil absolut
no večino. V Galiciji je bil izvoljen za 
župana Jožef Wutte (OVP). Prejšnji 
župan je bil dolgoletni župan Jožef 
Kraiger (SPO). Zastopnik EL Jože Urank 
pd. Kavh je oddal belo glasovnico. Na 
Suhi je bil ponovno izvoljen Siegfried 
Skubl (OVP). Zastopnik EL Janez Kol- 
ter je glasoval ,belo". V Hodišah je 
bil ponovno izvoljen Gottfried Schof- 
negger (SPO) in sicer soglasno. Nje
govo izvolitev sta podprla tudi zastop
nika EL Fridi Sabotnik in Anton Mik-

ki ji je posredovala listek, na kate
rem je bilo napisano ime hotela in 
..sobarica". Direktorju hotela se je 
zadeva ztdela sumljiva in je obvestil 
o tem pristojne organe. Za ta listek 
je Jugoslovanka morala plačati 1000 
šilingov. Na blagajniškem prejemku 
je bilo zapisano, da je ta denar vpla
čala za akontacijo za zagotovitev vi
ze in dovoljenja za delo. Ko so obla
sti ta primer bolje osvetlile, so ugo
tovile, da je podjetje „Discreta" iz
koristilo neznanje nemščine in v ča
sopisih prebiralo oglase za delovna 
mesta ter jih jugoslovanskim delav
cem posredovalo za 1000 šilingov. 
Pri tem so jugoslovanske državljane 
zavajali v zmoto, češ da jim lahko 
preskrbijo vizo in dovoljenje za delo 
oz. bivanje, kar po predpisih ni mo
goče. Nomen est omen so rekli že 
Rimljani — Discreta oz. diskrecija 
pomeni slovensko molčečnost glede 
zaupanih skrivnosti. Prepričani smo, 
da to podjetje ne bo veČ izkoriščalo 
jugoslovanskih delavcev, ki so na za
časnem delu v Avstriji. Tudi blago- 
doneči naslov „Discreta" ne bo več 
vlekel, ker je končno razkrinkan.

županov
sche. Fridi Sabotnik bo kot zastopnik 
EL predsedoval nadzornemu odboru, 
ki nadzoruje finančno poslovanje ob
čine. Po dogovoru s socialistično 
frakcijo bo EL imela svojega zastopni
ka (Anton Miksche) še v odboru za tuj
ski promet. Tako mesto ji drugače ne 
bi pripadlo. Tudi v Skofičah se glede 
župana ni nič spremenilo. Občino še 
naprej vodi Burger Martin (SPO). Zanj 
je glasoval tudi zastopnik EL Herman 
Jager, katerega namestnik je Rudi 
Maierhofer. V Skofičah je EL podobno 
kot v Hodišah — po dogovoru z naj
močnejšo frakcijo — zastopana v dveh 
odborih in sicer v nadzornem in agrar
nem, kar je za majhno frakcijo gotovo 
posebnega pomena, saj so s tem brez 
dvoma dane boljše možnosti informi
ranja in soodločanja.

Sloven:ko prosvetno društvo 
^Borovlje" vabi no

KONCERT

mešanega pevskega zbora 
„Roi" Iz Stentjakoba v Rožu 
ki bo v nedeljo 22. aprila 
1979 ob 14.30 ur) pri Cingel- 
cu na Trati.

Prisrčno tMJjeni/



Jazz-gimnastika v Borovijah
V torek 3. oprita je bi) v Borov

ljah zaključen tečaj jazz-gimnasti- 
ke, ki ga je vodila mag. Maja Kup- 
per. V skupni organizaciji s Slo
vensko športno zvezo in Krajevnim 
združenjem Zveze slovenske mladi
ne v Borovljah je bilo možno, da 
se je odvijal tečaj v glavni šoti in

da je bilo skoraj vedno nad 20 lju
di prisotnih. Treba je tudi omeniti, 
da so na tečaju sodelovali trije 
moški, kar pričai o tem, da jazz- 
gimnastika ni le zgolj .ženska 
stvar". Ta nova športna panoga 
pridobiva vedno več na pomenu 
in priljubljenosti, ker je primerna

za vse starostne skupine. Glavni 
temelj leži na tem, da se spajajo 
telesni gibi z ritmiko, kar pomeni, 
da jazz-gimnastika ni le šport, am
pak tudi razvedrilo, ki bi ga' lahko 
primerjali z modernim plesom in 
znano je, da Korošci radi plešejo. 
Da so udeleženci res radi prihajali 
na tečaj, je predvsem zasluga vo
diteljice tečaja, ki je z znanjem in 
požrtvovalnostjo vodila skupino. 
Gotovo so nekatere starejše udele
ženke cz. udeleženci, ki nimajo do
sti možnosti za razgib, opazili, da 
se človek počuti bolj dobro, če se 
giblje. Zato je jazz-gimnastika tudi 
zdravstvenega pomena.

Po zadnjih dveh urah tečaja so 
se zbrali udeleženci v gostilni Stei
ner v Borovljah in so praznovali 
uspešen zaključek tečaja. Tam je 
bila tudi izražena želja po nadalje
vanju tečaja, ki bo morda v jeseni.

Da pa je bil tečaj sploh možen, 
velja posebna hvalo ravnatelju 
glavne šole Valentinu Koschutniku, 
ki je omogočil, da nam je bila na 
razpolago telovadnica in mag. Ma
ji Kupper, ki je vodila tat tečaj.

$7ovenj;
'TVd Pošt;; v S/ovenjcM? /MjMrM 

že pred Med<wHi?M sv;rt /ztrgd-
/z Mgse srede #0-/cfno Pošn/Mrje- 

fo^Hdfer, je Mds/d svoje pos/ednje 
poč;vd/;sče wd po&opddsČK v S/ove- 
^jew P/djderA?;;.

Ador je poznd/ Pošn/Mrjffo v;d- 
^er, njevegd v?ožd (M..v;r/ je pred vrvo- 
-8'vd /edj ;M dever ofroJ?, s; /e fcžM 
predsrdv/jd, MM je Mo rnogoče Hd 
M v;dp gorski ^wedj; prež;v/jdd 
^a^o rHHtogosfevdno drdž;wo, ^o v; 
*^do ve podpore ;v s^oro vo^evegd 
2ds/M%d. Posrvd v; rvog/d ddd M j

drvgegd ^ot ve^dj A?rov:pirjd, drvd 
;v s;rcdo pre^o g/dve, /d pd s; jo wo- 
rd/ prtdvo vzdrževdd od geverdcrje 
do geverdcrje. NeMj goveje ž;v;ve ;v 
ovc, tso je /;;/o vse, Mr je /;;7o wd rdz- 
po^dgo Zd to ved^o drKŽrvo. 7^/jdd 
teždrv; soc;d/v;v; spogojev; pd je drK- 
ž;'vd osžd/d frdvd ;d zvesžd rzroedov: 
sfoj;7; predvrdov. V zddvj; vojv; so 
PoŠH/Mrjef; ded/; zddvje Mr so dved 
s pdrr/zdv/. Čeprdv so Mrvo Postne 
srd/vo pdtrd/j;'rd/e podctjsdc enote, so 
d/jvd tema dorcerv zd svododo ddd 
stredo tv drdvo. A/vogt dtvšt pdrd-

Zdvt se Postne se ddves z dvd/ežvost- 
jo v sren sporvtvjdjo. Po vojvt so se 
Pošn/Mrjev; vd/jvetd v odvovo dv/- 
tvrvegd tv zddrvžvegd žtv/jevjd. PrdV 
dodro se sporvtvjdrvo Pošt:;Mrjet;eg^ 
očetd, dt je dd vd vsed vdštd prtre- 
dttvdd tddo v S/ovevjerv P/gjMrM, 
dddor tvdt v Porov/jdd tv to ve z 
dvtorvodt/orv dot je to ddves v vd- 
vadt, temveč pes.

Ao smo stdd od odprtem grodd 
Pošn/Mrjeve mdme, smo se spomvtd 
tvdt vjevegd možd, dt je vetzmervo 
/jadt/ svojo dorvo zem/jo, drdgo že
no, otrode tv svoj s/ovensdt ndrod. 
Odd ddnes počtvdtd vd p/djderšdem 
podopd/tseM-. Ve/tdd mvožtcd pogred- 
cev je preprtč/jtvo doddzd/d, Mdo 
prt/jvd/jevd tn spoštovdnd je dt/d Poš- 
ntddrjevd mdtt. Pogrednt odred je 
oprdvd domdčt žvpntd gospod /dv- 
čdr. Od podojne so se pos/ovdt tddo 
vd domK dddor tvdt nd podopd/tsČK 
domdčt pevet. Pošn;Mr;efo mdter do- 
mo odrdnt/t v čdstvem spomtvv. Pež- 
do prtzddettm otrodom tn vnddom 
tzreddmo Vdse g/ododo sožd/je.

Slovensko prosvetno društvo 
..Bilka" v Bilčovsu vabi na 
uprizoritev komedije

SVOJEGLAVČEK
v nedeljo 22. aprila 1979 ob 
14.30 In ob 20. uri pri Miklav
žu v Bilčovsu. S komedijo se 
bodo predstavili naši domači 
igralci.
Ljubitelji smeha in odrskih 
predstav prisrčno vabljeni!

Oddor

Boroveljski puškar
nagrajen na kranjskem sejmu

Na kranjskem razstavišču je bil prejšnji teden 18. kmetijski in goz
darski sejem z mednarodno udeležbo, na katerem je sodelovalo 570 
razstavljalcev iz Jugoslavije, Avstrije, Italije, Nizozemske, Švice, Šved
ske, Zvezne republike Nemčije ter iz Japonske in Združenih držav Ame
rike. Ta sejem velja poleg radgonskega kmetijskega sejma za osrednjo 
sejemsko manifestacijo z agroživilskega področja v Sloveniji; poleg 
njegove vloge v jugoslovanskem prostoru pa je velikega pomena tudi 
za razvoj obmejnega gospodarskega sodelovanja.

V okviru kranjskega sejma so bile še razne spremljajoče prire
ditve. Tako je gorenjski muzej pripravil etnografsko razstavo starega 
kmečkega gospodarstva na Gorenjskem, gorenjski lovci so se pred
staviti z razstavo lovskih trofej, gozdarji z vzgojno rastavo o varstvu 
gozdov, živinorejski zavod je pripravil razstavo plemenskih telic in 
ovac, kranjski gobarji pa gobarsko razstavo.

Prav tako so v okviru sejemske prireditve delovale strokovne komi
sije, ki so ocenjevale kakovost prehrambenih in drugih eksponatov. 
Na podlagi teh ocenjevanj so podelili vrsto nagrad in priznan). Tako 
je zlato medaljo za kakovost izdelkov prejelo tudi puškarsko podjetje 
lohan Fanzoj iz Borovelj.

!!. srečanje tamburašev
v soboto 21. aprila 1979 ob 20. uri v kulturnem domu v Ločah 
nad Baškim jezerom.

Nastopajo: tamburaški zbor iz Reteč 
tamburašk) zbor iz Ptuja 
folklorna skupina Emona iz Ljubljane in 
domač) tamburaški ansambel Iz Loč

Prireditelj: Slovensko prosvetno društvo „Jepa-Baško jezero"
Pr/srčno fM/jen;/

Ris tudi na Koroškem in v Sloveniji
Pred več kot sto leti je v naših 

gozdovih izumrl ris, to je mački po
dobna žival, ki pa je mnogo večja. 
Pred leti pa so nekaj risov, ki so jih 
prej gojili v oborih spustili na svobo
do v gozdove kot nekako „policijo" 
za navadno selekcijo ostalih vrst div
jadi, predvsem pa za slabe in boleh
ne živali. Takšno naselitev risov so 
naredili pri nas na koroško-štajerski 
meji na območju Blatnice-Flattnitz z 
namenom, da bi pokončali s pasjo 
steklino obolele lisice ter v sosednji 
Sloveniji v prostranih kočevskih goz
dovih.

Naselitev risa na Koroško-Štajer- 
skem območju in v Sloveniji pa ni 
prinesla zaželjenih uspehov, kajti risi 
so prestopiti „humane" meje treblje
nja slabičev, kajti lovili so vse, kar 
jim je prišlo pod kremplje in po na
vadi vse tisto, kar naj ne bi smeli. V 
Sloveniji so namreč našli več kosov 
razne divjadi, umorjene na način, ki 
ga pripisujejo risu. Čeprav je ris za
ščiten, je sekretariat SRS za gozdar
stvo dal dovoljenje za odstrel enega 
risa v posebne namene. Pred nedav
nim se je le posrečilo nekemu lovcu, 
da je dobil risa pred cev in ga ustre
lil. Risa, ki je tehtat 24,35 kg, so 
peljali na inštitut v Ljubljano, kjer so 
mu vzeli drobovje za preiskavo, osta
lo pa so poslali v lovski muzej v

Bistro pri Vrhniki, kjer ga bodo na
gačili za svojo zbirko.

Na področju Blatnice-Flattnitz na
sajene rise so opremili z majhnimi 
oddajniki, tako da so bili lovci vedno 
na tekočem, kje se nahajajo. Pri tem 
so ugotovili, da na njihovih nočnih 
pohodih (lovijo samo ponoči) obere
jo tudi do 20 km poti, tako da so jih 
zasledili že v dolini Mele (Molita!). 
Ker imajo na področju Blatnice nasa
jene tudi muflone, so risi za žrtev 
izbrali prav muflonove mladiče. S 
svojim ponočnim lovom so vznemi
rili vso divjad, tako da je na krmi
ščih za jelene videti samo še 50 do 
60 jelenov, kjer jih je prej bilo še 
150. Zlasti sedaj ko je na Blatnici še 
debela snežena odeja, je za rise lah
kota loviti divjad, ker se mu z nje
govimi širokimi šapami ne vdira v 
snegu, medtem ko ima srnjad v glo
bokem snegu velike težave. Čeprav 
je bil namen, da se risa na Blatnici 
razmnoži predvsem zaradi tega, da 
bi pomagal iztrebiti s pasjo steklino 
okužene lisice, se to ni zgodilo. Če
prav dela ris več škode kot koristi, 
je strogo zaščiten. Odstrel risa bi do- 
tičnega stal 50.000 šilingov in od
vzem lovskega dovoljenja za dve leti.

Razen v kočevskih gozdovih in na 
Blatnici najdemo danes risa v Evropi 
samo še na Balkanu, v skandinavskih 
deželah in v Karpatih.

2. velikonočni namiznoteniški turnir
Športna sekcija KPD „Drava" v 

Zvabeku je na velikonočni pone
deljek priredila 2. velikonočni fur
nir v namiznem tenisu. Turnirja sa 
se udeležili igralci iz Sel, Obirske- 
ga in Zvabeka. Igralci in igral ke so 
tekmovali v treh skupinah. V skupi
ni B so nastopili igralci, ki tekmu
jejo v slovenskem namiznoteniškem 
prvenstvu. Najboljši v tej skupini je 
bil Haderlap Stanko. V skupini C 
so tekmovala dekleta. V tej skupini 
sta nastopili le Užnik Andreja in 
Oraže Marta. Po dolgi in zanimivi 
igri je Užnikova premagala Ora- 
ževo. V tretji skupini so se pomerili 
začetniki.

Nepričakovano, a popolnoma

upravičeno je zmagal Potočnik 
Alojz. Med darovalci pokalov sta 
bilo tudi Slovenski vestnik in Slo
venska športna zvezo.
Rezultat turnirja
dekleta:

1. Užnik Andreja (Sete)
2. Oraže Marta (Sele) 

fantje:
1. Haderlap Stanko (Obirsko)
2. Lutnik Filip (Zvabek)
3. Ojster Hanzi (Obirsko)
4. Lutnik Ewald (Zvabek) 

začetniki:
1. Potočnik Alojz (Zvabek)
2. Hirm Kristijan (Zvabek)
3. Čertov Aleksander (Sele)

JANEZ ŠVAJNCER

Pridi k potoku
Razločno je slišal padec. Tedaj ni pomislil, da je že po- 
s^gla y njegovo preteklost, še vedno se je tolažil, da je bo
trovalo naključje, zato ni čutil potrebe, da bi se oglasil, na
sprotno, prevevala ga je misel, da ne bo nikoli zvedela, zakaj 
'Ha Magdino sliko na svoji mizi.

Zakaj pa ne bi smel imeti njene slike? Vsak ima svojega 
fboževalca. Na učiteljišču si je postavljal na mizo filmske 
jgralke. Ni premišljeno izbiral, za vse se je ogreval in do vseh 
Je gojil enako ljubezen. Ljubil jih je mnogo, kar po vrsti, ka- 

.1 K pač prihajal v kino. Njihove slike so ga nenehno vabile, 
Prijela se ga je strast, da bi jih imel povsod: v žepih in v 
stanovanju. Zato jih je začel zbirati. K prvi je dodal drugo, 
tretjo in jih zamenjaval z vrstniki. Družno so se smejali in bili 
tmenem tudi žalostni in nesrečni. Togo bolečino je nosil v sebi 
kakor vsi drugi, sploh niso hoteli priznati tega, da se je z 
*B'mi dogajalo nekaj posebnega, novega, dotlej neznanega, 
skrivali so, ampak vsak po svoje so strastno ljubili svoje ne
slane in nedosegljive filmske zvezde in zvezdice.

Preložil je papirje. Na srečo, si je rekel, Magda ni edina, 
tu je še ena. Zaverovano je gledal sliko in se ni mogel spom- 
fj'ti dekletovega imena. Vanj je zrla lepotička. Filmska igral
ka. Ena izmed mnogih in edina iz njegove nekdanje zbirke.' 
t ozabi) je nanjo, zato jo je odložil med papirje.

Magdina slika je ostala pokonci zmeraj pred njim, pred 
jtjegovimi očmi, da se je lahko srečal z njenimi, ni jih več, 
°'ie so igrive in vabljive. Potegnila ga je za seboj v svet zrelih

N; gg mogel upirati, čutil je, da jo je imel neizmerno rad. 
kjubil jo je prav tedaj, ko je Ivan Merško hodil z njo, zato 
k) mogel več vzdržati, zato je spregovoril in ji razkril, kako 
Jc s prijateljem, poročenim moškim in družinskim očetom.

Povzročil je nesrečo, veliko in neodpustljivo. Na pogreb 
prišel, zaprl s je v sobo in zakril obraz v blazino. Jokal

je kot otrok, hlipal in se obtoževal, da je sokriv za Magdino 
smrt. Tedaj je slišal pevce in za njimi godbo. Pevci so zapeli: 
pomladi vse se veseli, godba je igrala žalno koračnico. Odme
vali so koraki pogrebcev, med petjem in godbo jih je razločno 
slišal. Privid. V resnici so pevci in godbeniki preglušili nji
hove korake.

Jokal je tudi v sebi, ni mogel več vzdržati silnega pritiska 
v prsih in senceh, odčepil je steklenico žganja in pil do one
moglosti, dokler ni obležal. Prebudil se je na tleh, bolela ga 
je glava, pohitel je ven in bruhal, viharilo mu je po trebuhu, 
da je biio obupno, a še zmeraj je slišal pevce in godbo. Ozrl 
sc je, bilo mu je, kakor da hodi med njimi, kakor da ga ob
krožajo in s srepečimi očmi strmijo v njega.

V vseh je ležalo vprašanje: ali si tudi ti kriv njene Smrti? 
V vseh je ležal odgovor: sokriv si! Odgovarjal boš pred za
konom, poklicali te bodo na sodišče in te obsodili na težko 
ječo. Njena smrt mora biti kaznovana, ne boš se izmaknil, 
ne boš pobegnil.

Čas je zabrisal sledove, ne, ne, premalo skrbno je pazi), 
tu ima dokaz, Helena Plaveč je morala opaziti, povedal ji 
bo sam, kako je bilo z njim, da si ne bo mislila kaj nemogoče
ga. Ne bo ji pripovedoval podrobnosti, vse je že zvedela, zgod
bi je dodala še sama, kar je hotela.

Kajžarjeva Magda ni tonila v pozabo, ljudje spregovorijo 
o njej, kadar jih obide žalost. Dogaja se v točilnici, tudi pri 
Karbi se je spominjajo, zapojejo, držijo se za roke in potem 
nekdo reče: ne pozabimo na Magdo, pritegnejo mu in potem 
sežejo po kozarcih. Pohitijo, da ne bodo zamudili niti sekunde 
in jih življenje ne bo našlo sklonjene in strte, privoščimo si, 
vpijejo, dokler smo še pri močeh, in potem grgrajo zaspano: 
pri močeh.

Magda je šla v legendo, o njej pripovedujejo sedanji ro
dovi, zgodbo o njej bodo pripovedovati poznejši rodovi, naj 
ostane v srcih otrok in odraslih. Vsaj nekaj velikega smo v 
tem kraju doživeli, pravijo, nič posebnega nimamo, da bi se 
lahko postavljali pred drugimi, imamo pa Kajžarjevo Magdo. 
Le pojdite, velijo vsakomur, kdor pride prvič k njim, na naše

pokopališče in si oglejte spomenik, namenjen je njej, postavili 
smo ji ga v čast in opozorilo, da ne bomo šli po njeni poti.

Na hodniku se je oglasilo nemirno tekanje. Ravnatelj Gvi
do Zorec je prisluhnil in pridržal dih. Tako živahno ni bilo 
še nikoli, nekomu se zelo mudi, le kam in kaj neki se je pri
petilo. Nameraval je oditi k vratom, a še je okleval, ne tiče 
se njega, mogoče so se sprli pa se Idvijo in tekajo ko obsedeni. 
Jih bo že minila jeza in sovraštvo bo zamenjala složnost. Le 
kdo bi naj to bil, koraki padajo neurejeno in ne more raz
ločiti, ali so moški ali ženski. Morebiti je Špela Hreščak? Po
trpežljivo prenaša otroka in moža Tomaža. Gregor Šipek? 
Psičke Abe nima več, ni se mu treba bati, da bi ga podili iz 
poslopja. Le kdo? Kdo je torej ta, ki dela ta hrup? Moral bo 
pogledati in jih opozoriti, naj bodo mirni in uvidevni do sosta
novalcev.

Močno je potrkalo.
„Prosim," je z zadržano mirnostjo rekel ravnatelj Gvido 

Zorec.
Vstopila je Špela Hreščak, dihala je naglo in sunkovito 

vrgla iz sebe: „He)ena Plaveč je skočila v tolmun! V zadnjem 
trenutku so jo rešili! Gregor Šipek in Ferenc Palir sta jo po
tegnila ven, da se ni utopila. Čokova Tilda je vsa iz sebe 
stala ob nju in ju z rokami in nogami priganjala, naj bi po
hitela, da ne bo prepozna njuna pomoč."

Ravnatelj Gvido Zorec je stal z odprtimi usti. Roko je 
držal iztegnjeno, kazala je Špeli in jo vabila na stol.

„Ne bom sedla, samo toliko sem ti povedala, da boš na 
tekočem, kaj se dogaja okoli tebe. Tega si pa res nisem 
mislila o njej, je le neodgovorno in nedopustno, kar je nare
dila. Učiteljica pa v vodo!" Počasi je za seboj zaprla vrata.

„Špela!" Ravnatelj je silovito potresel vratno kljuko, ob
stal med odprtimi vrati in izgubljeno gledal za učiteljico.

„Boš že zvedel podrobnosti," je Špela hladno odgovorila 
čez ramo in prizadeto mahala z rokami.

Oblekel se je in odšel ven. Toliko je že bil močan v 
nogah, da so ga nosile, a tudi zdravnik mu je priporočil svež 
zrak in odmajal z glavo, ko je hotel vedeti, ali to ne bo na- 
škodilo njegovemu zdravju. Žavihnil si je suknjo, čeprav je



VLADO FIRM

Zapeljive orglice
2e osiveti učiteij Vekoslav je prav počasi 

hodit po ozkih tolminskih ulicah. Po mestnih 
strehah so stopicali golobi, grulili in se ve
selili novega jutra. Malo mestece je oživelo. 
Trgovine so bile že odprte in šolarji so v 
skupinah med smehom in živahnim pomen
kovanjem hiteli, se prerivati po pločnikih in 
spoštljivo pozdravljali nekdanjega učiteljcr, 
ki so go imeli tako radi. Njegove živahne oči 
so zrle za njimi in v srcu je čutil toplo zado
voljstvo. Koliko ukaželjnih, malih glav je že 
šlo skozi njegove roke.

Iz žepa je potegnil ostarelo uro in pogle
da) kazalce, ki so se nenehno premikali. 
Previdno je postavljal palico in se ustavil 
na vogalu. Onkraj ceste je bila trgovina in 
izložbe, polne razstavljenega blaga. Videl 
je igrače, šolske potrebščine, lepe, tako mi
kavne knjige. Kako rad jih je imel. Vendar 
njegova skromna plača mu ni dovoljevala, 
da bi lahko izpopolnjeval svojo knjižnico, ki 
mu je bila tako pri srcu.

Popravil si je očala z zlatimi okvirji in 
opazil malega dečka, kako je pravkar sa
mozavestno stopil v trgovino. Da, bil je to 
mali Frančiško, kot so ga klicali. Kodrolas 
fontiček, reven a vedno čedno oblečen, če
prav je bilo že precej zaplat na njegovih 
hlačah. Njegova mama je bila poljska) de
lavka. Ni veliko zaslužila, le toliko, da je 
lahko skrbela za Frančiška in sebe. Dobra 
žena je bila. Učitelj Vekoslav ja je spošto
val in večkrat tudi sam kaj primaknil za 
fantka. Bil je bister in dober deček.

Učitelj Vekoslav je nagubal čelo, vzdih
nil in go prijel za roko. .Frančiško, skupaj 
stopiva v trgovino!" $e preden se mu je 
utegnil fantek iztrgati iz rok, ga je krepko

UGANKE
Kaj dela kmet, 
kadar po njivi hodi!

(efujdots)

Spodaj je ozek, 
zgoraj širok, 
skozenj pa teče 
majhen potok.

Veliko konj —
neviden vsak,
vsi vprežen! v tovornjak.

Kdo sl prej nogo zlomi: 
tisti, ki pade z mize, 
ali tisti, ki pade z zvonika!

(qei) DU fejd ef ja)]
'eiiuj z epod i)] 'juo)

Kdaj je človek brez glave v hiši!
(ou)]0 izo)is Dpei6 jopo])

prijel in že sta stopila prek ceste. Stopila 
sta v trgovino.

.Katera prodajalka ti je postregla?"

.Da gospod učitelj, saj ne vem," je skoraj 
jecljal.

.No, pa stopiva k tej črnolasi."
Učitelj je stopil k črnolaski in ji prijazno 

dejal: .Gospodična, moj fantek je zmaknil 
orglice. Prinesla sva jih nazaj. Obljubil je, 
da kaj takega ne bo nikoli več storil. Tukaj 
vam jih vrača." Odložil je orglice na proda
jalno mizo.

Prodajalka je zardela in pogledala Fran
čišku globoko v oči. .Ali res ne boš nikoli 
več kaj takega storil? Počakajta, stopim po 
poslovodjo." Odhitela je in se vrnila z mlaj
šim moškim. Stopil je k Frančišku, ga prijel 
okoli ramen in dejal: .Fantek, kako ti je 
ime?"

.Frančiško," je namesto njega odgovoril 
učitelj.

.Prav, prodajalka mi je vse povedala. To 
naj ti bo prvikrat in zadnjikrat v življenju. 
Bodi vedno poštenjak, čeprav revež, in vsat- 
komu boš lahko vedno čvrsto pogledal v 
obraz, tako kot naš stari učitelj. Orglice pa 
obdrži." Položil mu je roko na kodrasto gla
vo, prikimal učitelju in odhitel k novemu 
kupcu, ki je stopil v trgovino.

Frančiško je z učiteljem stopal po ulici. V 
ušesih mu je zvenelo in rdečica mu kar ni 
hotela izginiti z obraza. Učitelj Vekoslav ga 
je rahlo držal za roko in mu pripovedoval 
svoje stare otroške spomine. Zvezki, ki jih 
je Frančiško držal pod pazduho, so bili tako 
lepi in tako dragoceni, plačal jih je stari 
učitelj Vekoslav.

Delovni čas 
je pri nas 
prijetno prekinjen 
prosti čas.

Na počitnice 
In proste dni 
so razdeljene 
pobalinske skrbi.

Čez praznike 
In nedelje 
sl porazdelimo 
dopustniško veselje.

Tako skozi vse leto, 
uživaško sešteto, 
brezposeln čas 
je za nas!

VidentiM Pohinšeh

Ko je že hotel zakoračiti na cesto, je pri
hitel iz trgovine mali Frančiško. Njegova) lica 
so bilo rdečet in z očmi je nemirno švigal 
sem in tja). Stekel je prek ceste in se skoraj 
zaletel v svojega nekdanjega učitelja.

.Frančiško, kam pa s tako nujo?" ga je 
prijazno vprašal in go potrepljal po ra
menu. Sele tedaj je opazil, da fantek drži 
v rokah škatlico v kateri je morala biti ustna 
harmonika. Vsaj na pokrovčku je bila na
risana. .Tak, tak, orglice si kupili O, to pa 
je draga reč." Vzel je škatlico, jo odprl in 
orglice, lepe, nove, so zablestele. Frančiško 
je povesil pogled. Mencal je in ni vedel od
govoriti.

.Gotovo si si jih zelo želel, kaj? je dejal 
učitelj, ga prijel za brado in dvignil glavico.

.O, seveda, gospod učitelj, mama mi je 
dala denar za zvezke. Joj, pozabil sem jih 
kupiti, nazaj moram." Njegov obraz je po
rdel kot puran, kadar se razjezi.

Ko se je Kata prebudila, je vsa
ko jutro rvajprej odprta radio. Ujela 
je glas napovedovalca, ki je po
zdravil:

.Dobro jutro, drage poslušalke in 
spoštovani poslušalci!"

In Kata mu je odgovorila:
.Dobro jutro, fant. Kako se po

čutiš? Imaš ženo, imaš otroke? Moj 
sin v Avstraliji ima ženo in dva 
otroka. Kaj pa ti?"

Napovedovalec v radiu pa je ni 
nikoli poslušal. Govoril je o vreme
nu, o nesrečah, o vojni, česar pa 
se je Kata vsega bala. Ne o ne
srečah in ne o vojni ni marala sli
šati. Ona bi se rada o drugih rečeh 
pogovarjala s fantom, ki ima po
doben, mehak glas kakor njen naj
starejši v Avstraliji ali pa tisti, ki je 
v Kanadi. Oba njena sinova govo
rita na las podobno kakor fant v 
radiu.

Če se je zjutraj oglasila napove
dovalka z .dobrim jutrom", se je

Kata prav tako razveselila in ji pri
jazno odzdravila:

.Dobro jutro, dragal Imaš moža 
in otroke? Gotovo si srečna, saj 
govoriš, kakor bi zalivala rože. Ka
kor moja hčerka Irena v Ljubljani. 
Ti jo mogoče vsak dan srečuješ na

FERDO GODINA

cesti. Kako si srečna, če jo vidiš."
A napovedovalka je ni poslušala. 

Tudi ona je rajši govorila o vreme
nu, o nesrečah in o vojni. In tako se 
je Katin razgovor vsako jutro kon
čal bolj žalostno kakor veselo.

Kata je potem vzela dojačo in 
šla v hlev molst krave. Dala jim je 
v jasli seno in se začela z njimi po
govarjati:

.Ste se odpočile? Le jejte, jejte."
A tudi kravice nič. Jedle so seno, 

z repi so si odganjale muhe in se 
za Kato niso zmenile.

V hlev. je prilezel maček, ker je 
zaduhal mleko. Priliznjeno se je po
drgnil ob Katine noge in se ogla

sil s svojim .mijau*. A ko mu je 
Kata nalila v skodelico mleko, se 
ni več brigal zanjo.

Kata je tudi kuram vrgla koruzo, 
da bi se najedle. Rekla jim je:

.Vedno ste lačne, čurčike. Pa le 
jejte in znesite dosti jajčk."

Se svinjam je dala jesti. One so z 
rilci drgnile po kopanji in samo hla

stale po kuahnem krompirju.
Kata je potem delala ves dan 

doma in na polju. Ves dan je mol
čala, ker ni imela nikogar, s komer 
bi se pogovarjala. In ko ji je bilo 
zaradi samote težko pri srcu, je šla 
v trgovino.

.Kam greš, Kata?" so jo vprašal! 
ljudje na ulici.

,V trgovino."
.Kaj boš kupila?"
.Nič."
.Kako ,nič'?" so se začudili ljudje. 

.Trgovina je za to, da v njej kaj 
kupiš."

.Jaz nič ne potrebujem," je odgo
vorila Kata. .Otroci so mi sezidal! 
najlepšo hišo v vasi, skrinjo imam 
polno zmrznjenih piščancev, mesa 
in klobas. V shrambi pa dosti slad
korja in moke."

.Zakaj potem greš v trgovino?" 
so jo vprašali.

.Da bi govorila z ljudmi. Vsega 
je pri naši hiši, samo ljudi ni."

Mobro jutro, dragi posiušaici

sonce že pošteno odprlo svojo vročo kupolo in so ljudje od
ložili plašče.

Na dvorišču ga je ustavil Gregor Šipek. „Tovariš rav
natelj, ta je pa huda. A ne? Vrgla se je kratko in malo v 
tolmun. Med moje kamne."

„Ne govori tako neprizadeto," je po tihem odgovoril 
ravnatelj in se s pogledi tipal po praznem prostoru z na nekaj 
mestih majavimi kamnitimi ploščami.

„Točno, soglašam. Spodobi se, da molčim in resno ob
ravnavam zadevo. Toda, prosim, tovariš ravnatelj, svetujte 
mi, kako naj to storim, ko sem pa razburjen. A vi niste? 
Vidi se vam, da ste. Glejte, glejte, kako vam drhtijo roke. 
Torej smem povedati, kar me tišči v prsih."

Odšla sta na cesto in od tam zavila na travnik. Nista 
spregovorila, ravnatelj je gledal v tla, Gregor Šipek v nje
gove počasi premikajoče se noge. Truden si in zdelan, se je 
slišal, pojdeš in počivaš. 2e spet si postal. Le postoj in si od
dahni, s teboj sem, pomagal ti bom, če bo potrebno. Nisi me 
vprašal za podrobnosti, moraš vseeno zvedeti. 2e se je oglasil.

..Tovariš ravnatelj!"
Ravnatelj se je vprašujoče obrnil.
„Ali vas nič ne zanima, kako je Helena Plaveč padla 

v tolmun?"
Ravnatelj je mirno zrl predse, čeprav je čutil silno težo 

v vseh udih.
„Jasno, vi ste mi povedali zgodbo o Kajžarjevi Magdi. 

Popolnoma ste na tekočem. Helena ni mogla storiti drugače 
ko Magda. Tolmun je danes prav tak, kakor je bil tedaj. Mo
goče samo za spoznanje gosteje obraščen z jelšami in vrbami. 
Razlika je vendarle med nekdanjim in današnjim dogodkom. 
Pri Magdi ste vedeli, zakaj je naredila samomor, pri Heleni 
ne vemo. Gre in skoči v tolmun. Tovariš ravnatelj, ali njeno 
dejanje ni že groteskno?"

..Pojdiva. Ne govori toliko. Tiho morava premisliti in 
sočustvovati z dekletom."

,,Te vaše pripombe ne razumem. Je tudi ne sprejmem. 
Sploh pa bi rad vprašal, kam sploh greva."

Ravnatelj Gvido Zorec je namignil z glavo naravnost.

Gregor Šipek je razumevajoče pokimal. Pot ju vodi po 
tolikokrat prehojenem travniku, ki je spet srečno prestal 
zimo. Po njem so divjali viharji, močil ga je sneg, pozneje 
dež, pomlad se ga je že občutno dotaknila s toplimi vetrovi 
in mu pošilja travo, oblači se, nadel si bo plašč, ves v zelenju 
in cvetju, priletele bodo čebele in srkale sladkobo iz cvetnih 
čaš. Otroci, šolarji, polno jih bo, odrasli jih bodo naganjali, 
ker bodo razigrani teptali najlepšo travo.

,,0, trava je pa lepa," se je sproščeno oglasil Gregor 
Šipek.

..Kakšna trava?" je odtujeno vprašal ravnatelj.
Gregor Šipek se je brezskrbno zasmejal. ,,Ne mislim na 

sedanjo, ki je še nikjer ni, no ja, kaže se že, a ne, mislim 
na jutrišnjo in pojutrišnjo. Trava hitro raste. Potem bomo 
imeli najlepše in največje zelene bilke in stebelca."

,,Ne šali se, čas niti malo ni primeren za norčije."
,,Zakaj je tukajšnja trava najtepša? Zato, ker mi hodimo 

po njej na sprehode tja dol k potoku."
Prišla sta do vrb in jelš. Ravnatelj je obstal in se zagle

dal v vodo, ki je rahlo valovila in skrivala temino.
..Tovariš ravnatelj, zanimivo, kaj? Na videz je tale tol

mun nedolžen, posrkal bi pa kar vse, kar bi mu dali. Tiha vo
da brege dere, je pravila moja mati. Takrat sem bil otrok in 
nisem je čisto razumel. To sem jo pa le vprašal, zakaj je zme
raj govorila očetu, on pa njej nazaj: zame se ne boj, ne mečem 
oči po drugih. Potem sem lepega dne dojel, da je mislila na 
očetovo nezvestobo in se je bala, da bi se zagledal v kako 
drugo žensko, njo pa seveda pustil na cedilu. To moram že 
reči: moj oče ni skakal čez plot, vsaj jaz ne vem, da bi bi) 
to stori). Če je znal skrivati, da nihče ni zvedel, vsa čast mu 
in moj poklon. Kar je skrito, je najlepše, a ne?"

,,Gregor!" Ravnatelj je umolknil, predirljivo pogledal 
mladega učitelja, vzdihnil in nadaljeval: ,,Nisem ne vesel 
ne žalosten, v meni so le občutki, ki so na meji med enim m 
drugim ... Ljubo mi je, da sva se srečala ... Ti si prinesel na 
šolo vsaj nekaj svetlega in obetavnega in nam pregnal včasih 
že kar zoprn dolgčas. Marsikdaj si nemogoč, a sprejmem te 
takega, kakor si. V tebi ne iščem in ne pričakujem popolnega

fanta, če hočeš, moškega. Vsekakor si mi všeč in zmeraj 
sem si rekel, da boš dosegel svoj življenjski cilj. Čeprav je to 
upanje precej majavo in nesmiselno. Kdo sploh kdaj doseže 
svoj cilj? Nepričakovano se pojavijo pregrade, pridem čez 
P**vo, drugo, tretjo, pred deseto sopiham, pred dvajseto ob
ležim kot obnemogel. Pa to zdaj ni važno, bolj me zanima, 
kako si rešil Heleno Plaveč. Pripoveduj mi in ne prikrivaj 
niti malenkosti. Vse moram zvedeti, vse."

,,Bi[o je preprosto. S Ferencem sva šla na svež zrak. 
Potrebno je bilo, da se sprehodiva in razgibava noge, ki so 
se polenile od samega sedenja pri kozarčku. Ne vem, ali je 
predlagal on ali jaz. No ja, naj kar priznam, sem se že 
spomnil. Njegova Tilda naju je navdušila za sprehod. Kako 
je zvonkljala z besedami. Samo tu notri sedimo, učiteljice 
pa hodijo na sprehode tja dol k potoku. Zakaj še mi ne bi 
Šli? Ali sem zato vredna kaj manj, ker nisem učiteljica? Ker 
sem navadno kmečko dekle. Hočem iti po njihovih stopinjah. 
Zdaj je najboljša priložnost. Gregor, povabi naju s Ferencem, 
pa bom vesela in zadovoljna. Ne bom se hvalila pred niko
mer, izpolnilo se mi bo pa le, kar sem že dolgo želela.

Samo to si želiš? sem vprašal in takoj pristal. Zaradi 
mene lahko gremo. Pojdimo, jaz sem pripravljen, pa ti, Fe
renc? Pogledal me je precej zabuhlo, poznalo se mu je, da se 
ga je vino prijelo bolj ko mene. Popil ni nič več in nič manj 
kakor jaz. Pojdimo, sem ponovil. Popijmo še malo, mi je 
odgovoril. Dosti je bilo za danes, je navrgla Tilda in od
ločno vstala.

Obveljala je njena, odšli smo in se lovili po travniku. 
Pravzaprav je Tilda hotela loviti. Bila je razigrana. Prav 
tisto uro sta se pobotala s Ferencem. Ko je prišel v hišo nje
nih staršev, je ni bilo doma. Nesla je v mesto prodat jajčka, 
on pa ji je to zameri) in očital, da bi ga morala počakat: v 
domači hiši. Toliko ji je zanj, je vlekel svojo prejo, ona pa 
njemu nazaj. Planila sta skupaj in se gndo gledala. Toliko da 
se Ferenc ni takoj odpeljal nazaj v Nemčijo.

fDd/je prihodnjič)
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V tem kraju, ki je predmet naše raz
iskave, so nekateri siovenski miadinci 
z umikom pred vpokticem v Hitler
jevo vojsko in s pobegom v Jugosla
vijo postavili osnovo za poznejšo 
oboroženo akcijo. Prav ta kraj pa 
nas obenem seznanja z vso zapleteno 
m težavno situacijo organiziranega 
vojaškega in poiitičnega dela v pr
vem obdobju vojne, v obdobju, ko ši
rom po vojnih bojiščih situacija še ni 
napovedovala poraza Hitierjeve sot- 
dateske. Zeleni kadrovci iz Set, ki so 
si svoja zavetišča iskati v btižnjih 
hribih in gorah, so sicer napovedo
vati ogenj, iz katerega je vzptamtet 
protifašistični boj, niso pa mogti za
radi site razmer in iz svojih lastnih 
moči od vsega začetka organizirano 
graditi oboroženo vstajo. Verdnik, 
pionir NOB v Rožu, je jeseni teta 
1942 prvi dobit zvezo z zeteno- 
kadrovci in je pri tem naletet na ne
ke težave: navdušenje za partizansko 
vojsko, katere revotucionarnega po
mena Setani še niso mogti dojeti, za 
potitične aktiviste ni bito ravno 
vzpodbudno. Poročito, ki ga je pisat 
28. 9. 1942 namestnik sekretarja ra
jonskega odbora Pokrajinskemu ko
miteju za Gorenjsko, govori o tem, 
da se zeleni kadrovci „močno jezijo 
r<a svojega sekretarja Pavtija, ker je 
vzpostavit stik s Tomažem".^

Takšne ugotovitve sicer tahko nu
dijo povod za negativno totmačenje 
težav pri nastajanju koroške NOB 
na Zapadu, zato jih je pa prav na Ko
roškem treba postaviti v pravo tuč. 
Da so se zeleni kadrovci zabarika
dirati v svojih zakboniščih, to je bit 
prvi znak upornosti v kraju, kjer 
ljudstvo na nacistično agresijo ni bi
lo pripravtjeno. Obenem pa je bit to 
tudi znak potitične krize, iz katere 
se je obtikovata revotucionarna situa
cija. V tem pogtedu pa ne smemo 
Prezreti objektivnih kriterijev, ki so 
na mednarodnem potju odločati, ka
ko se sptošna potitična kriza spremi
nja v revotucionarno situacijo. To se 
pravi, da so za vojno dogajanje od- 
ločitne zmage Rdeče armade od za
četka teta 1943 in vedno sitovitejši 
razmah NOB onstran Karavank 
ngodno vptivati na razvoj in vptiv 
subjektivnih dejavnikov — avant
gardne vtoge KPS in OF kot mno
žične organizacije slovenskega naro
da — na Koroškem.

Kakor je okrepitev subjektivnega 
dejavnika vptivata ugodno na nasta
nek NOB na Koroškem, tako so raz
ne represalije (aretacije, izsetjevanje 
m obgtavtjanje na Dunaju) in poti- 
ttčni vptivi t. i. sredine s teorijo ča
kanja na narodno in potitično za- 
ostatem področju, kamor še posebej 
Prištevamo Borovtje z okotico, vsaj 

prvih fazah otežkočati dejavnost 
DF. V borovetjski okotici je osnovni 
temetj za partizansko gibanje posta- 
v! že omenjeni Matija Verdnik-To- 
niaz. Osnovat je že teta 1942 vrsto 
osvobodilnih odborov in v partizan
sko gibanje povezat zetene kadrov- 
ce.? Obveščanje, preskrba hrane, 
orožja, obteke, sanitetnih potreščin in 
Pridobivanje domačinov za partizan
sko vojsko, to so bite gtavne natoge 
odborov OF.

V primerjavi s kraji v okotici Že- 
jezne Kapte je v borovetjski okotici 
Otto potitično in agitacijsko deto ne
primerno botj težavno. V žetezno- 
kjtpetškem kraju je narodnoosvobo
dilni boj imet svoje tažje izhodišče 
ke v procesih, ki so se odvijati pred 
Vojno med koroškimi stovenskimi ko
munisti. To pa je v Rožu doceta 
munjkato, manjkato je potitično iz
obraženih domačih aktivistov, ki bi 
^nati po načetih programa OF zajeti 
Prebivatstvo. To pionirsko deto je v 
Veh krajih opravit M. Verdnik, do
mačin iz Bistrice v Rožu, a je bit 
Pred vojno zaposlen na Jesenicah. 
Brez dvoma je zato v borovetjski 
okotici, in sicer predvsem med kmeč- 
ktm prebivatstvom, datj časa kot v 
vzhodnem detu Koroške negativno 
učinkovata potitika t. i. sredine. 2e 
^ 11. 1943 je Pokrajinski komite iz 
svojega središča v Mačah opozarjat 

števitčno močno sredino, ki je go
vorita, „da je treba na Koroškem 
Pustiti te manjše števito partizanov 
degatcev, ostate pa postati tja, kjer 
Jjh zavezniki tažje oskrbujejo. Ta sre
dina je strašita z nemškim terorjem, 
govorita, da ni zaupati nobenemu, 
najmanj pa avstrijskim komunistom, 
strašila (je) pred monarhisti in podob
no". Okrožnica je opozarjata, da „ča- 
*mti pomeni stabiti site protifašistič
nega tabora . . ."1"

Nacistični organizacijski aparat je 
seveda takoj ob priktjučitvi Avstrije 
s svojim brutatnim nasitjem v boro
vetjski okotici pospeševat strah in do
ceta preprečit tudi najmanjšo iskro 
upora. Učitetjstvo, ki je v tem kraju 
bito sorazmerno močno organizirano 
že v itegatni NSDAP pred vojno, je 
za časa nacizma prevzemalo odgo
vorne natoge in funkcije tokatnih na
cističnih organizacij. V Svečah je 
učitetj Zenket, čtan itegatne NSDAP, 
že pred vojno prepovedat stovensko 
govorico v šoti. Večinoma so prav 
učitetji že teta 1938 ustanavtjati HJ, 
BDM, „Fraucnschaft", „Erntekinder- 
garten" itn. S temi nacističnimi orga
nizacijami so terorizirati prebivat
stvo, pri tem pa skrbeti za vzgojo 
mtadine v HJ in BDM. Ker so se 
bati represalij, so v Svetni vasi, v 
Šentjanžu, na Bistrici in v Svečah pri 
HJ in BDM sodetovati vsi mtadine:. 
V Šentjanžu so HJ-!erji ob nedetjah 
zapirati vhod v cerkev in s tem mta- 
dino prišitih, da se je udetežita t. i. 
„Heimstunden". Tudi v otroške vrt
ce („Erntekindergarten"), ki jih prej 
v teh krajih ni bito, je vsaka dru
žina postata svoje otroke. Nacistična

precej uspešno je detovata v Setah- 
Kotu, kjer je bit partijski sekretar 
Tomaž Kropivnik, že pred vojno 
čtan KPA. Pri pohtičnem detu sta 
mu pomagati Tončka Majcen in Kar
ta Kobau iz Stovenije.^ Osnovno or
ganizacijsko in potitično deto je v 
gtavnem opravtjato čtanstvo partije 
in Skoja, zato so biti v tem kraju pr
vi aktivist: vsaj simpatizerji partije.

Za prvo obdobje nastajanja ko
roške NOB torej vetja: gibanje OF 
Se je po načetih stroge konspiracije 
najprej zasidrato v kmečkem prebi- 
vatstvu v višinskih predetih (Sete- 
Kot) in je s pomočjo izšotanih akti
vistov iz Stovenije počasi prodirato 
v nižinske predete — v Rož. V Bo- 
rovtjah samih pa spričo pomanjkanja 
aktivnega domačega etementa in spri
čo spretno razvejane nacistične orga
nizacijske mreže med vojno ni prišto 
do ustanovitve krajevnega odbora 
OF.

Nove perspektive se za partizansko 
gibanje na Koroškem odpirajo okto
bra teta 1943. Situacija na frontah 
se je bistveno spremenita v prid za
vezniškim sitam. S partizansko voj
sko osvobojena ozemtja v Jugostaviji

pomembno vtogo pa je igrat za bo
roveljsko okotico in preko nje za vse 
koroško partizanstvo nemško govo
reči antifašist Dottinger, fotograf iz 
Cetovca. Vezi je vzdrževat z anti
fašisti v Donasvitzu, Leobnu in Wie- 
ner Neustadtu, odkoder je dobivat 
Stalinove in Churchittove govore, po
ročita Jattske konference idr. Njegov 
totmač je ves pismeni materiat pre
vede! v slovenščino, prevode pa je 
Dottinger postat po kurirski poti na 
t. i. center partizanom na Borovelj
ske RuteJS

Ti podatki konkretno ilustrirajo, 
da se je OF krepita in dobivata večji 
vptiv. Zadnji primer pa kaže, da je 
OF našta zastombo tudi med nem
ško govorečim prebivatstvom. V Bo
rovljah je med tamkajšnjimi nemško 
govorečimi antifašisti detovata teta 
1944 in 1945 OFF kot borbena proti- 
fašistčina organizacija avstrijskih pa
triotov. Ustanovit jo je kontaktni od
bor med PK KPS za Koroško in CK 
KPA.16

Prvotne težave, s katerimi se je 
spoprijemata OF v borovetjski okoti
ci v začetnih fazah, je kmatu premo
stita. V zadnjih dveh tetih vojne si je

Narodnoosvobodiina borba
na Koroškem

Vmesno poročito o raziskavi 
Siovenskega znanstvenega inštituta 

na primeru Boroveij in okoiice

drhat je poteg tega še odstranita vse, 
kar je bito siovenskega: v Šentjanžu 
so nacisti pobetiii cerkev in s tem od
straniti slovenske napise, uničiti so 
vse dvojezične napise v okotici, zbi
rati slovenske knjige pod pretvezo, 
da jih bodo poŠinati ranjenim voja
kom na fronto, zapiendi imovino 
prosvetnega društva ... Pritisk je že 
teta 1938 postat tako brutaten, da so 
se mnogi Stovenc: prrstovotjno jtv- 
tjili k „Landwact:e", ker so sc ta\o 
rešiti vpoktica v Hitterjevo vojsko. 
Najvidnejše funkcionarje tokatnih 
nacističnih organizacij iz te okotice 
pa danes srečujemo pri tajni policiji, 
v občinskih odborih ati pa na njiho
vih prejšnjih sociatnih pozicijah .. .n

Objektivne okotiščine torej, repre
salije organizacijskega ustroja naci
stičnih obtastnikov in prvotna ne- 
zauptjivost prebivatstva, so nareko- 
vate aktivistom OF konspirativno 
deto, „vsak je mora! paziti, da za 
njega ni vedeto preveliko ljudi, da 
je možnost izdaje bita manjša". Kon
spiracija je bita najvažnejše navodilo 
za delovanje odborov OF; v boro
vetjski okotici vetja to še posebej. 
Iz tega vidika je vsaj v začetnih fa
zah bita potrebna tudi neka kadrov
ska ožina. Vsakršno odkritje odbo
rov OF in pa izdaje so povzročate 
množične aretacije, zato pa je bito 
te še težje premagovati strah in ne- 
zauptjivost prebivatstva. Zato je 
Verdnik menit, „da mora detovati 
čim manj tjudi v čim več ceticah"d?

Po Verdnikovem vzorcu je OF v 
borovetjski okotici zgradita mrežo 
svojih masovnih organizacij: ZSM so 
ustanoviti v nekaterih vaseh med 
Svečami in Kožentavro po maju 
1943. AF2 v teh krajih za časa voj
ne ni bito. Organizirano pa je deto
vata v Setah-Kotu, kjer je na vsak 
sestanek prišto od 15 do 20 žensk, ki 
so v gtavnem skrbete za ranjene par
tizane, zbirate obteko in hrano.^ Te 
natoge so ženske opravtjate tudi v 
Rožu, v gtavnem v ŽSM ati pa z di
rektno podporo iz domače hiše in s 
kurirskimi posti. O tokatizaciji sede
žev krajevnih odborov OF v začet
nih fazah ne moremo govoriti. „Ka- 
kor je pač terjata varnost, tako so se 
aktivisti srečavati na potitičnih se
stankih v raztičnih krajih in pri raz
nih tjudeh — domačinih", pravi ne
ka potitična aktivistka. Partijske če
tice so nastajate v začetku teta 1944;

in kapitutacija Italije, to je še pose
bej vptivato na okrepitev partizan
stva tudi na Koroškem. Pohtični in 
vojaški kader iz Stovenije, ki je ok
tobra 1943 prostovoljno prišet na Ko
roško, je s svojo izkušeno (več ko 
dvetetno) partizansko šoto okrepit 
vojaško in potitično mrežo NOB na 
Koroškem. Z ustanovitvijo enotnega 
vojaškega in političnega vodstva OF 
se je združit vzhodni in zahodni pre
det Koroške v eno operativno pod
ročje pod enotnim povetjstvom. Do 
jeseni 1943 niti ni bito vzpostavtje- 
nih vezi med vzhodnim in zahodnim 
predetom.

Partizansko gibanje je v tem času 
doseglo tisto razvojno stopnjo, ko 
tahko tudi v borovetjski okotici go
vorimo o njegovem množičnem zna
čaju. To se pravi, da je vzdrževalo 
nepretrgtjive vezi s širokimi stoji 
prebivatstva in imeto prostovotjno 
podporo ljudskih množic. Množično 
so odhajati stovenski kmečki fantje v 
partizane, v okotici Borovetj je ve
čina izkoristita dopust v Hitterjevi 
vojski za pobeg k partizanom. Vo
jaške akcije so postajate števitnejše 
in udarnejše: sabotažna grupa 1. ko
roškega batatjona je v začetku teta 
1944 minirata Hudičev most v Bro- 
deh; Nesttova četa je septembra 1944', 
minirata vodovodne cevi pod pod- 
tjubetjskim pokopatiščem, decembra 
1944 pa bajtiško vodno centralo;

pridobita zaupanje množic, zato so 
pa tudi v tem kraju stovenski parti
zani uspešno ktjubovati neprimerno 
močnejšemu okupatorju.

Ob zaktjučku še kratek povzetek:
1. Razmerje sil naše manjšine in 

naprednega tabora v Avstriji proti 
fašističnemu okupatorju je bito tako 
neenako, da koroško tjudstvo zaradi 
popotne kapitutacije predvojnega re
žima in zaradi hitrih okupatorskih 
zmag ni bito dovzetno za oboroženo 
vstajo. Od nezadovotjstva in nepri- 
pravtjenosti do oboroženega boja ni 
bita tahka pot.

2. Stovensko narodno-potitično 
vodstvo v rokah stovenskega kterika- 
tizma je v primerjavi z drugimi po
krajinami stovenskega ozemtja znat
no skrajšalo revotucionarno obdobje 
na Koroškem. Na to so odtočno vpti- 
vati nastednji faktorji: družbeni ustroj 
avstrijske države in razkosanost sto
venskega ozemtja, ki je narekovala 
koroškim Stovencem poseben razvoj, 
točen od tistega v matični deželi. Po
titična diferenciacija se je pri ko
roških Stovencih šete začeta, ko so 
biti v drugih krajih stovenskega 
ozemtja izobtikovani domala že vsi 
politični tabori. Dobo stogaštva in 
legitimnosti do državne obtasti je po
daljšalo dejstvo, da se med koroškimi 
Stovenci za časa prve avstrijske re
publike ni izobtikovato napredno gi-

marca 1945 je 1. batatjon napade!) banje, naperjeno proti obstoječim dr- 
etektrično centrato na Bajtišah in ujet žavnim in njim vdanim manjšinskim 
celo stražo, 49 nemških vojakov, ki 
so biti pri batatjonu prav do osvobo
ditve; dve četi 1. batatjona sta aprita 
1945 napadti Gotzovo žago na Bi
strici in razorožiti „Landwache".

To je samo nekaj primerv iz oko
tice Borovetj. Te vojaške akcije pa je 
spremljata dobro razvejana mreža 
raznih podpornikov, ki je segata od 
narodno zavednega stovenskega kme
ta do nemško govorečega antifašista.
Naj omenim spet samo nekaj prime
rov: odbori Detavske enotnosti v Bo-t 
rovtjah med puškarji in med detavci 
v podjetju Kestag so oskrbovati par
tizansko vojsko z orožjem, detavci 
tovarne Jungfer na Bistrici so poši- 
tjati partizanom akumutatorske bate
rije, trafika Sattmann v Borovljah, 
knjigarna Worsch in ortopedska tr
govina Fiat v Cetovcu so dajate pa
pir in sanitetni materiat, krojač Ci- 
daj v Cetovcu tekstihje ... Nadvse

strukturam. V tem pa je bita usoda 
cetotne Koroške: potitična zaostatost 
koroškega področja se je zrcatita tudi 
v slovenskem predetu. Ktjub temu pa 
so matoštevitni stovenski koroški ko
munisti postaviti temetj, na katerem 
sta tahko graditi KPS in OF NOB 
na Koroškem.

3. Brez pomoči KPS in OF ne bi 
bito mogoče razviti NOB na koroških 
tteh. Specifičnost koroškega stoven
skega osvoboditnega boja je bita v 
tem, da so ga koroški stovenski ko
munisti kot edina potitična skupina, 
ki je propagirata NOB, znati s po
močjo potitičnih aktivistov iz Stove
nije postaviti na široko potitično 
osnovo pod vodstvom OF. Dejstvo, 
da temeljno jedro za tak proces še 
ni bito ustvarjeno pred vojno, je raz
voj med vojno otežkočato. Zato je 
OF na Koroškem postajata števitčno 
močna šete v zadnjih dveh tetih

10. Koroški 
kuiturni 
dnevi 

v Ceiovcu
vojne. Ustanovno jedro je bito nam
reč aktivistično jedro, množice je bi
to treba šete pridobiti.

4. OF je ustvarita narodno enot
nost v bojnih vrstah, svetovnonazor
ska nasprotja pa so tedaj izgubita 
svoj pomen, saj osvoboditni boj na
zorskih raztik ni smet pospeševati in 
zaostrovati. To še posebej vetja za 
Koroško, kjer je OF spričo potitič
ne zaostatosti morata potitično deto
vati zgotj na osnovi antifašizma, to 
se pravi, da je morata detovati zgotj 
na osnovi skupnega boja proti oku
patorju. Potitično pa se je OF mo
rata opredetjevati proti vsem na
sprotnikom oborožene akcije, ki so 
Svoj odpor utemetjevati s tem, da so 
svariti pred vetikimi žrtvami in da je 
treba čakati na trenutek, ko bo oku
pator ztomtjen. Zato OF posveti prav 
v začetnih fazah na Koroškem gtav- 
no potitično deto prepričevanju, da 
pasivnost koristi te okupatorju.

5. OF je na Koroškem historično 
preizkušnjo dobro prestata, ker se je 
znata nastoniti na tjudske množice. 
Njena iskrena narodnoosvobodilna 
gesta so našta svoj udarni pečat v ob
oroženi akciji. Brez nje si stovenskih 
partizanov na Koroškem ne moremo 
predstavtjati in tudi ne tistega deteža, 
ki so ga prispevati kot zavezniška 
vojska osvoboditvi Avstrije. Hitter- 
jeva vojska je teta 1944 morata na 
Koroškem zaradi sitovitega razmaha 
partizanskega gibanja okrepiti svoja 
oporišča in ustvarjati nova, tako da 
je na ozemlju 2000 km? partizanske
ga operacijskega področja v tetih 
1944—1945 bito statno 15.000 ob
oroženih Hitterjevih vojakov. To se 
pravi, da je Hitterjeva sotdateska bi
ta priktenjena na Koroško z eno 
močno divizijo, ki bi jo bita žeto 
potrebovata na vzhodni fronti.1?

6. OF je na Koroškem, na obrob
nem področju stovenskega ozemtja, 
detovata med dobro in močno razve
janim nacističnim organizacijskim 
ustrojem, detovata je med tjudmi, ki 
so iz dneva v dan prihajati v stik z 
nacistično obtastjo. Zato je konspira
tivno deto vetjato kot vrhovno na
četo. V takih okotiščinah pa je vsak 
aktivist posebej nenehno spet pred
stavna) subjektivno sito. Kadar je 
zgubit zvezo do nadrejenih organov, 
se je moral znajti v potožaju, tu in 
tam postati pobudnik in propagator 
OF.

7. S svojo internacionatistično po
močjo je KPS tudi na Koroškem pri
dobita zaupanje množic, vzbujata je 
borbenost med koroškimi Stovenci in 
osvoboditno akcijo ponesta med nem
ško govorečo avstrijsko prebivatstvo. 
Zaupanje v narode Jugostavije, v 
Sovjetsko zvezo, v sociatistične site 
in v protifašistično gibanje, vse to 
je bita vera v sotidarnost in medse
bojno pomoč, prepričanje, da je vse, 
kar je v čtoveštvu naprednega in kul
turnega, na strani partizanstva.

Zato danes nihče ne more tajiti 
dejstva, da se je tudi stovenska manj
šina na Koroškem uprta in pomagata 
priboriti avstrijskemu tjudstvu te
meljne demokrtaične svoboščine. 
Nihče ne more tajiti, da je to bito 
mogoče samo zaradi tega, ker se je 
spremenito tudi potitično vodstvo 
siovenske manjšine, ki ga je ktjub 
okupatorskemu nasitju prevzet sto
venski protetariat v avantgardni vto- 
gi OF, v njej pa pomembne vtoge 
KPS.

Sestavi) na osnovi zbranega gradiva

Janko MALLE

8 Karel Prušnik-Gašper, Gamsi na plazu, 
Ljubljana 1974, str. S

9 Prav tam, str. 157
10 Prav tam, str. 141
11 Razni ustni viri, zapisnike hrani SZI v 

Celovcu
H Zapisnik razgovora hrani SZI v Celovcu
14 Zapisnik razgovora hrani SZI v Celovcu
15 Razni ustni viri, zapisnike hrani SZI v 

Celovcu
14 Vesinik koroških partizanov, Juli] 1976, 

Ljubljana, str. 81
17 Karel Piušnik-Gašper, Koroški Slovenci 

v oboroženem baju prot) tašizmu, refe
rat na 8. Koroških kulturnih dnevih
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Vsekakor vredno obiska
Med Zahodnimi in Vzhodnimi Julijskim) Aipami se nahaja čudo

vit" deželica — Bovško (ime pa mestecu Bovec). Če se iz Kranjske 
gore zapeljemo proti gorskemu pretazu Vršič (1611 m) in se spustimo v 
čudovito dolino reke Soče, smo ie na Bovškem. Tam vas sprejme medse 
mogočni svet Jutijskih Aip s Trigiavom na vzhodu in Kaninom na za
hodu. Trenta, kjer izvira Soča, vas bo spomnita na pravijico o „Zia- 
torogu". Tu je dom siovitih gorskih vodnikov. Pozdravi) vas bo v bron 
uiiti dr. Jutius Kugy — gorski poet evropskega siovesa. Očarata vas 
bo divjina soteske Miinarice in tiora aipineta „Juiiana", zadržat mati 
pianinski turistični muzej, niže, pod vasjo Soča pa pritegnite tesni reke 
Soče.

Giavni kraj tega privlačnega 
področja je kot ie omenjeno Bo
vec — priljubljeno mestece Gornje
ga Posočja sredi veličastnega gor
skega amfiteatra in izhodišče za 
številne izlete v dolino Koritnice, 
Bavščico ter na vrhove Julijskih Alp. 
Prekraisen razgled odpira tudi alp
sko cesta na Mangart (2072 m).

Kot posebnost Bovškega naj 
omenimo smučišča na Kaninu, ki 
so povezana z dolino z eno naj
daljših žičnic v Evropi. Sedaj spo
mladi je prišel čas tudi za turno 
smučanje in tu je treba ljubitelje te 
smučarske zvrsti še posebej opozo
riti na kaninska smučišča. Bovški 
alpski turistični center se je nam

Vabimo na iutkovno predstavo 

VOLK tM KOZUČKt
Prireditelj: SPD .Obir" na 

Obirskem
Kraj: Ljudska šota na Obirskem 
Čas: sob. M. 4. 1979 ob 13. uri

Prireditetj: SKD v Globasnici 
Kraj: Ljudska šota v Gtobasnict 
Čas: sob. 71. 4. 1979 ob H. uri

Gostujejo .Lutke mtadje" Ko
roške dijaške zveze iz Cetovca.
V Gtobasnic) bo istočasno tudi 
razstava otroških knjig in stika- 
nic.

reč že lani odločit, da bo uredil 
tudi 6 kilometrov dolgo dolino Kr
nice tako, da bo po njej možno 
smučati vse do postaje B krožne 
kabinske žičnice. Ta dolina, ki se 
razteza od zgornje postaje dvose
dežnice, ki vodi s Prestreljniških 
podov na vrh Sedla (2400 m), vse 
do postaje B, je bila doslej mnogim 
smučarjem neznana. Po njej so se 
spuščali le redki, ki pa so morali 
zodnji del proge prepešačiti.

Zdaj je že mogoče smučati po 
tej dolini. Delavci ljubljanskega 
geološkega zavoda so namreč pre
bili krniško steno ter uredili sestop 
na cesto v Gozdec. Snežne razmere 
v Krnici, kjer je snega v zgornjem 
delu več kot 6 metrov, dovoljujejo 
imenitno smuko, ki bo trajala do 
poletja.

Bovško je torej deželai, ki ima 
vse pogoje turizma, tako pozimi 
kot poleti, nima pa zaradi odreza
nosti od zaledja tistih možnosti raz
voja, ki bi mu zaradi idiličnosti in 
lepote pripadalo.

Nekateri turistični dejavniki v 
Sloveniji se upravičeno bavijo z 
mislijo, da bi iz Bovškega naredili 
brezcarinsko cono, kot sta to Li- 
vigno v severni Italiji (ob švicarsko- 
avstrijski meji) ter Samnaun v 
vzhodni Švici (ob švicarsko-avstrij- 
ski meji). Te dve dolini sta bili svoj 
čas zelo nerazviti, kljub lepoti in 
čarom, so se ljudje odseljevali in 
kazalo je, da bo življenje v njih 
povsem izumrlo. Potem pa je ukre
pala država, ki je ozemlju dala 
najprej davčne olajšave, potem pa 
še proglasila brezcarinsko cono. 
Takoj so se začeli tako tuji kakor 
domači turisti bolj zanimati za obe

Izdajatelj, založnik In lastnik: Zveza slo
venskih organizacij na Koroškem; glavni 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik 
Andrej Kokot; uredništvo In uprava: 9021 
Klagenturt - Celovec, Gasometergasse 10. 
lel. SZ 5 50 —Tiska: Založniška In tiskarsko 
družba z o. j. Drava, Celovec — Borovlje

dolini, in prišlo je do izrednega 
turističnega razvoja. To seveda 
predvsem zaradi olajšav v brezca
rinskem vzdušju. Z uvedbo brezca
rinske cone se je odseljevanje usta
vilo in dolini sta postali zelo napre
dujoči in ljudje so se začeli spet 
priseljevati, seveda predvsem tisti, 
ki so svoj čas iz dolin odšli po sve
tu, s trebuhom za kruhom.

Ob vsem tem sploh ni nič nena
vadnega, če se je porodila misel, 
da bi tudi na Bovškem .instalirali" 
nekaj podobnega. Bovško je ne
razvito in turizem se kljub določe
nim investicijam ne razvija tako, 
kakor bi radi. Seveda je velika ovi
ra slaba prometna povezava s sre
diščem Slovenije, ki bi jo bilo mož
no odpraviti z izgradnjo predora, 
vendar o tem trenutno še ni govo
ra. Najbolj enostavno bi bilo Bov
ško proglasiti za brezcarinsko cono, 
podobno kot je to v že omenjenih 
alpskih dolinah. Tudi geografsko je 
Bovško pogojeno, da bi se to rea
liziralo brez večjih težav, saj bi bilo 
potrebno postaviti carinsko zapor
nico le na Vršiču ter na primer pri 
Žagi oziroma pri slapu Boka. Na 
Predelu (na itailijansko-jugoslovan- 
ski meji) pa zapornica itak obstoja. 
Tako .omejeno" ozemlje bi imelo 
poseben brezcarinski status, ki bi 
bil lahko urejen s posebnimi .pra
vili igre" in bi bilo življenje zato 
tem lažje, lahko bi več in hitreje 
gradili ter razvijali svoje kraje in 
njihovo infrastrukturo. To gotovo ne 
bi bila velika žrtev, piše tudi znani 
slovenski dnevnik, če bi se upošte
valo, kako bi to vplivalo na razvoj 
Bovškega, ki bo po vsem tem pri
zadejalo manj skrbi vsem za ta! pro
blem odgovornih Slovencev.

Naši dijaki 
gostje 

ijubijanske 
univerze

Okrog 60 dijakov slovenske gim
nazije v Celovcu je bilo v petek 6. 
in soboto 7. aprila gost ljubljanske 
univerze. Naše dijake so spremljali 
ravnatelj dr. Reginald Vospernik, 
dr. Dana Zvvitter-Tehovnik, prof. 
Janez Zvvitter-Tehovnik in prof. Šte
fan Močilnik. Ta obisk je organizi
rala osnovna organizacija ZSMS na 
strojni fakulteti. Namen tega obiska 
je bil seznaniti se z možnostjo štu
dija na ljubljanski univerzi. Vodstvo 
univerze je informiralo koroške go
ste o nostrifikaciji diplom, o štipen
diranju zamejskih Slovencev, o 
možnosti bivanja v študentskih do
movih ter o dejavnosti študentov 
na ljubljanski univerzi.

Na tem dvodnevnem obisku so 
naše dijake seznanili tudi s kultur
nimi bogastvi Dolenjske. Obiskali 
so Rašico, rojstni kraj Primoža Tru
barja; Podsmreko, kjer je bil doma 
Josip Stritar. Ogledali so si tudi zna
meniti Levstikov skedenj v Retjah 
ter Novo Štifto in lončarski muzej v 
Ribnici.

Na tem dvodnevnem obisku v 
Sloveniji so naši dijaki odnesli pol
no lepih vtisov in nabrali tistih infor
macij, ki jim lahko zelo koristijo na 
nadaljnji življenjski poti.

OBVEŠČAMO 
Od 1. maja naprej je pta- 

ninska postojanka Stovenske- 
ga ptaninskega društva v Ce- 
tovcu, „Koča nad Arihovo 
pečjo" na Bteščeči ptanini, ob 
sobotah [popotdnej, nedetjah 
in praznikih spet redno od
prta.

Koča ni oskrbovana, pač 
pa imajo cbiskovaici koče 
možnost, da si sami pripravi
jo (skuhajo) hrano. Na razpo- 
tago je dobro opremtjena ku
hinja.

.SVot-TM^O JfKStuO
V Cf/ofCK

Siovensko ptaninsko društvo v 
Ceiovcu vabi na

DELOVNO AKCtJO
na Bteščeči ptanini (Koča nad 
Arihovo pečjo) v nedetjo 22. 
aprita 1979 s pričetkom ob 8. 
uri zjutraj.

Prrsrčno vdM/fn:'/

SKD .OLOBASNtCA tN SPD ..EDtNOST" V ŠTEBNU 

vabita na

7. kulturni teden
OD 22. DO 29. APRtLA 1979

Nedeija, 22. 4. ob 20. uri:
Otvoritev z igro Vtadimirja Levstika ..KASTELKA". 
tgrajo igratci domačega društva.

Torek, 24. 4. ob 20. uri:
Literarni večer:
časnikar Haratd trnberger bere koroški monotog 
„MtT ANA BRAUNAN TiNTN" (Z rjavo tinto)

Četrtek, 26. 4. ob 20. uri:
Srečanje moških pevskih zborov iz Podjune 

Nedetja, 29. 4. ob 14.30 uri:
Ob pritiki Mednarodnega teta otroka bo zaktjuček z revijo 
otroških zborov in fotktornih skupin iz Podjune

Pnsrčno
VSE PRiREDtTVE SO PRt ŠOŠTARJU V GLOBASNtCt

RADIO TELEVIZIJA Hi
A V S T R t J A 1

H PETEK. 21. 4.: 9.00 Za pred- 
šotske otroke — 9.30 RuŠči-
na — 10.00 Gost pri Fritzu 

VVotrubi — 10.50 Klub seniorjev — 11.30 
Moderni časi — 17.00 Za predšolske otro
ke — 17.30 Dominik in mačji pirati — 17.55 
Otrokom za lahko noč — 18.00 Mi — 18.45 
Pregled sporeda — 19.00 Slike iz Avstrije
— 19.30 čas v sliki, kultura in šport — 
20.15 Stari — 21.25 Tiralica — 22.15 šport
— 22.25 Biribi — pekel pod vročim son
cem — 0.05 Poročila.

SOBOTA, !1. 4.: 15.30 Mož spada v hišo
— 17.00 športna abeceda — 17.30 Lovilci 
živali v Afriki — 17.55 Otrokom za lahko 
noč — 18.00 Nastop svetovno znanih lutk
— 18.25 Dobra volja z glasbo — 19.00 Slike 
iz Avstrije in Južne Tirolske — 19.30 čas v 
sliki, kultura in šport — 20.15 Heinz Con- 
rads in njegovi prijatelji — 21.40 šport — 
22.05 Ljudje na trapecu — 23.45 Poročila.

NEDELJA, 22. 4.: 11.00 Emmaus — 15.20 
Čudovit otrok nogometaš — 14.45 V pušča
vi Honave — 17.30 Pinocchio — 17.55 Otro
kom za lahko noč — 18.00 Klub seniorjev
— 18.30 Poj z nami — 19.00 Slike iz Av
strije — 19.30 čas v sliki, kultura in šport
— 20.00 Santa Lucia — 21.35 šport — 22.00 
Nočni izbor — 22.50 Poročila.

PONEDELJEK, 23. 4.: 9.00 Za predšolske 
otroke — 9.30 Dežela in ljudje — 10.30 
Mož spada v hišo — 13.55 Svetovno prven
stvo v hokeju na ledu — 17.00 Za predšol
ske otroke — 17.25 Dobri prijatelji — 17.30 
Orzovvei — 17.55 Otrokom za lahko noč —
18.00 švicarska družina Robinson — 18.25 
Pregled sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Slike 
iz Avstrije — 19.30 čas v sliki, kultura in 
šport — 20.00 Ponedeljski šport — 21.00

be iz Avstrije — 21.00 Svetovno prvenstvo 
v hokeju na ledu — 22.30 Poročila.

ČETRTEK, 24. 4.: 9.00 Za predšolske otro
ke — 9.30 Izobrazba v podjetju — 10.00 
šolska oddaja — 10.30 Pesem neke noči
— 17.00 Za predšolske otroke — 17.25 Ži
valski leksikon — 17.55 Otrokom za lahko 
noč — 18.00 Prosim k mizi — 18.25 Pregled 
sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Slike Iz Av
strije — 19.30 čas v sliki, kultura in šport
— 20.00 Service box — 20.15 ORF čestita 
Pavlu Hbrblgerju k S5-!etnici — 21.40 Mala 
IV igra — 22.05 Poročila in šport.

1 JUGOSLAVtJA

H PETEK, 20. 4.: 9.00 TV v šoli 
— 17.20 Poročila — 17.25 La
Fontainove basni — 17.40

Dnevi z Gumbkom — 18.10 „TV Bečarac", 
oddaja IV Sarajevo — 18.35 Obzornik — 
18.45 Osnovni pogoji preživetja — 19.10 
Spekter — 19.20 Cikcak — 19.30 Dnevnik —
20.00 Slovenski kraji med seboj — 21.35 
šerif v New Yorku — 23.00 Dnevnik — 23.15 
425 — 23.35 Jazz na ekranu.

SOBOTA, 21. 4.: 8.00 Poročila — 8.05 Zgod
be o prismukih — 8.15 Vrtec na obisku —
8.30 čarobno sedlo — 9.00 Pisani svet — 
9.35 Družina, skupnost staršev in otrok — 
10.05 Pota Poljske — 11.30 Televizija brez 
trebuha — 12.10 425 — 15.30 Poročila — 15.35 
Prepovedane Igre — 14.55 Nogomet Dina
mo : Budučnost — 18.45 Naš kraj — 18.55 
Muppet Show — 19.20 Cikcak — 19.30 Dnev
nik — 20.00 Pet letnih časov — 21.05 igre 
s pižamo — film — 22.45 Dnevnik.

NEDELJA, 22. 4.: 9.10 Poročila — 9.15 Za 
nedeljsko dobro jutro — 9.45 Dickens iz 
Londona — 10.35 Cirkus — 11.30 Kmetijska 
oddaja — 12.30 Poročila — 19.20 Cikcak —

'OOOOOOOOOOOOOOGOGOOOOOOOiDOOOOOGOOOOOOOOGOOOOOC-OOO

Z avtobusom na S AK-igie
V NEDELJO 22. APRtLA 1979

SAK t in SAK tt igrata v St. Pavtu v Labotski dotini ob 16.30 
oziroma 14.45 uri. Tudi tokrat se bomo petjaii z avtobusom v 
Labotsko doiino.

Odhod avtobusa: ob 12.30 iz Cetovca (Kosta), ob 13. uri 
iz Dobrte vasi, ob 13.05 izpred gostišča Juena, ob 13.10 iz Šmi- 
heta in ob 13.20 iz Ptiberka (Posojitnica).

Prosimo, da se igratci in navijači točno držijo navedenih 
časov, da ne bo zamude!

^OOGGG^GOGGCOOOOGGOOOOGGOGGGGOGOG^OOGGGGOGOGGGGGGG

Ceste San Francisca — 21.50 Poročila — 
21.55 Svetovno prvenstvo v hokeju na ledu. 

TOREK, 24. 4.: 9.00 Za predšolske otroke
— 9.30 Angleščina — 10.00. Kemija — 10.30 
Zlata reka — 17.00 Za predšolske otroke
— 17.25 Oddaja z miško — 17.55 Otrokom 
za lahko noč — 18.00 Svet živali — 18 25 
Pregled sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Stike 
iz Avstrije — 19.30 čas v sliki, kultura in 
šport — 20.00 4 glasbenikov in 30 glasbil
— 21.05 Panorama — 22.05 Hotel v Duke 
Street — 22.55 Poročila In šport.

SREDA, 25. 4.: 9.00 Oddaja z miško —
9.30 Italiano in rosso e blu — 10.00 Ne
poznano sosedstvo — 10.30 Oh, so moški 
neumni — 13.55 Svetovno prvenstvo v ho
keju na ledu — 17.00 Lutkovna predstava
— 17.25 Rdeči avtobus — 17.55 Otrokom za 
lahko noč — 18.00 Tony Randall: Denar 
proti razumu — 18.25 Pregled sporeda —
18.30 Mi — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.30 
čas v sliki, kultura in šport — 20.00 Zgod

19.30 Dnevnik — 20.00 Anno Domini 1573 — 
21.10 Prestolnica najbližja nebu — 21.45 
Dnevnik — 22.05 športni pregled.

PONEDELJEK. 23. 4.: 9 00 TV v šoli — 13.55 
Moskva: Svetovno prvenstvo v hokeju na 
ledu — 17.15 Poročila — 17.20 Glasbena 
pravljica: Mesec želja — 17.35 Katastrofe 
— 18.05 TOZD — oddaja iz cikla Pota sa
moupravljanja — 18.35 Obzornik — 18.45 
Mladi za mlade — 19.15 Risanka — 19.30 
Dnevnik — 20.00 Vrag na vasi — 22.00 Kul
turne diagonale — 22.40 Dnevnik — 22.55 
Rock iz Essna.

TOREK. 24. 4.: 8.45 TV v šoli — 17.30 Po
ročila — 17.35 čez tri gore — 18,05 Mali 
svet — 18.35 Obzornik — 18.45 Mostovi — 
19.20 Cikcak — 19.30 Dnevnik — 20.00 Med
narodna obzorja — 20.55 Rosenberga ne 
smeta umreti — 22.10 Dnevnik — 22.25 Iz 
koncertnih dvoran.

SREDA. 25. 4.: 9.00 TV v šoli — 13.55 
Moskva: Svetovno prvenstvo v hokeju na

ledu — 17.35 Poročila — 17.40 Zgodbe o 
prismukih — 17.50 Od slike do slike — 18.20 
Ne prezrite — 18.35 Obzornik — 18.45 Zgod
nja glasbila — 19.20 Cikcak — 19.30 Dnev
nik.

ČETRTEK, 24. 4.: 8.55 TV v šoli — 14.50 
Poročila — 14.55 Opera narave — 17.45 
Čarobno sedlo — 18.15 Obzornik — 18.25 
Podelitev priznanj OF — 19.15 Risanka —
19.30 Dnevnik — 20.00 V živo.

A V $ T R ! J A 2

Q PETEK, 20. 4.: 18.00 Orien- 
tacija „Kje prebiva ljubi 
Bog?" — 18.30 Potret — 19.20 

Pregled sporeda — 19.30 Ljudje, sejmi, 
glasbeniki — 20.00 Spottight Dacapo — 
20.15 Novo v znanosti — 21.25 Kroniko 
Adamsov — 22.25 čas v sliki s kulturo —
23.00 Petkova mednarodna predstava.

SOBOTA, 21. 4.: 17.00 Klub regiona! — 
17.55 Carlson na strehi — 19.30 The Mun- 
sters — 19.55 Galerija — 20.15 Če se smrt 
zaljubi — 21.40 Otto GrOnmand! — 22.05 
Fatty live — 23.20 Rockpalast-festival.

NEDELJA, 22. 4.: 14 30 Svetovno prvenstvo 
v hokeju na ledu — 14.00 Stekleni človek
— 17.00 Dežela in ljudje — 17.30 Pregled
— 18.00 Strike me Pink — 19.45 O Insektih
— 20.00 Rienzi, zadnji tribunov — 21.25 Colo 
dl Rienzo — 21.40 Rienzi, zadnji tribunov.

PONEDELJEK, 25. 4.: 18 00 Angleščina —
18.25 Pregled sporeda — 18.30 Po Hum
boldtovih stopinjah v Mehiki — 19.3& 
Ljudje, sejmi, glasbeniki — 20.00 Hotel v 
Duke Street — 20.50 Vstop prost — 21.50 
čas v sliki — 22.20 Belle de jour.

TOREK, 24. 4.: 18.00 Italijano in roso a 
Blue — 18.30 Novo v znanosti — 19.30 
Ljudje, sejmi, glasbeniki — 20.00 Piknika 
za Valentinov dan — 21.55 čas v sliki s 
kulturo — 22.30 Klub II.

SREDA, 25. 4.: 18.00 Francoščina — 18.30 
Pregled — 19.00 Izobrazba v podjetju —
19.30 Zgodovina za zgodbo — 20.00 Tele
objektiv — 21.00 Z dežnikom, šarmom la 
melono — 21.50 čas v sliki s kulturo —
22.25 Trailer.

ČETRTEK, 24. 4.: 18.00 Ruščina — 18.25 
Pregled sporeda — 18.30 Brez nagobčnika
— 19.30 Spotlight — 20.00 Kdo je ustrelit 
Johna F. Kennedyja? — 21.35 čas v sliki & 
kulturo — 22.10 Klub II.

V mesecu februarju srna na Koro
škem zabeležili 396.815 nočitev ter 
v primerjavi z lanskim letom porast 
števila nočitev za 13.2 odstotka. Od 
tega šfevilai je odpadlo na obrtna 
gostinska podjetja 314.646 nočitev, 
to je porast za 15,9 odstokai fer na 
privatne kvartirje in druge stano
vanjske možnosti 80.000 nočitev; to 
je porast za 24.6 odstotka na sek
torju privatnih stanovanj ter padec 
nočitev pri drugih stanovanjskih 
možnostih za 10.5 odstotka.

Od skupnega števila' nočitev 
je odpadlo' na inozemske turiste 
221.590, na domače pa 175.225 no
čitev. To je pri domačih turistih 
dvig za 15.7 pri tujih turistih pa za 
10.3 odstotka.

Dosedanja zimska sezona na Ko
roškem je vsekakor ugodna. Od no
vembra do februarja je bilo na Ko
roškem zabeleženih 1,196.011 noči
tev, kar je v primerjavi z lanska 
zimsko sezono dvig za 16,1 %.


